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Peleshi: Së shpejti do të kemi një vizitë në West Point, besoj edhe vetë kryeministri do të jetë 
me ne prezent për të jetësuar modelimin e Akademisë FA sipas modelit të West Point

Në zbatim të planit të kalendarit sportiv 
të aktivitete sportive në FARSH, në 

ambientet e Policisë Ushtarake në periudhën 
12-16 korrik 2021 u zhvillua aktiviteti sportiv 
i Ping-Pongut për vitin 2021. Është një ndër 
aktivitete më të rëndësishme sportive, që 
realizon FA. Ky është një aktivitet i cili vjen 
fill pas stërvitjes se madhe, që FA kurorëzoi 
me sukses në kuadrin...

AFA: Shtatëdhjetë e gjashtë oficerë të FA dhe FSK 
përfunduan dy kurset e gradave KLO dhe KKSHP 

Së shpejti mësimi në anglisht, AFA sipas modelit të West Point 
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“Lockheed Martin” e para në 
100 kompanitë botërore ushtarake

Ministri Peleshi: Forcat e Armatosura, në 
proces modernizimi me standardet e NATO-s

faqe 5

faqe 5

Mjetet, teknika, infrastruktura

“Defense news top 100”

FArSh - Garda e New Jersey: 20 vjet bashkëpunim 

faqe 3»

MSC.MIMOZA GOLIKJA

Nga datat 5 korrik deri në 18 korrik 2021, 14 
efektivë të Batalionit të Dytë të Këmbë-

sorisë (b2k) të drejtuar nga zëvendëskoman-
danti i batalionit major Sajmir Gërmenji u tra-
jnuan nga Garda e New Jersey në SHBA. Gjatë 
kësaj periudhe efektivët e b2k u trajnuan për 
tema të ndryshme si dhënia e ndihmës së parë, 

qendër simulimi me armët e këmbësorisë, si 
dhe furnizim të mjeteve fluturuese në ajër. Ky 
trajnim si aktivitet i një rëndësie të veçantë, 
që ka impakt të jashtëzakonshëm në rritjen 
profesionale të efektivëve ushtarakë shqiptarë, 
zhvillohet në 20 - vjetorin e bashkëpunimit me 
Gardën e New Jersey...

Përfundon trajnimi i efektivëve të Batalionit të Dytë të Këmbësorisë në Gardën e New Jersey të SHBA

Në mjediset e batalionit të Policisë Ush-
tarake në Rinas, u zhvillua Kampionati 

i Pingpongut të Forcave të Armatosura për 
vitin 2021, ku morën pjesë tetë ekipe, për-
faqësuese të komandave të forcave kryesore 
dhe reparteve autonome (FT, FD, FAj, KM, 
PU, AFA, ASNI, BMbSHPFA). Në këtë 
kampionat ekipet u ndanë në dy grupe dhe 
ekipet e renditura në vendet e para...

Zhvillohet Kampionati i 
Pingpongut në Forcat e 
Armatosura për vitin 2021 

Ceremonia

Aktivitet sportive në FA
Tre sportistë ushtarakë          
në Lojërat Olimpike           
Tokio 2020

faqe 2»

ZëvendësminisTrjA Bici 
insPeKTOn PrOcesin

shkatërrohen 
15.401 armë ilegale 

në Uzinën e Gramshit

BAshKëPUnimi Për AFTësiTë shUmëKOmBëshe

tetë aleatë të NAtO-s 
riformojnë logjistikën 
për municionet

faqe 6»

faqe 4»

faqe  8»

faqe 2»
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Shkatërrohen 15.401 armë 
ilegale në Uzinën e Gramshit 

Zëvendësministrja e mbrojtjes dallëndyshe Bici inspekton procesin

Prezantohen rezultatet e punës për grumbullimin e armatimeve pa leje

15.401 armë të vogla dhe 
të lehta të konfiskuara ose 
të grumbulluara përmes 
fushatave të vazhdueshme 

të sensibilizimit janë demontuar 
në Uzinën Mekanike në Gramsh. 
Ky proces pune u inspektua nga 
zëvendësministrja e Mbrojtjes Dal-
lëndyshe Bici, zëvendësministër i 
Brendshëm dhe kryetar i Komisionit 
Kombëtar të AVL (Armëve të Vogla 
dhe të Lehta) Besfort Lamallari, 
anëtarë të Komisionit Kombëtar të 
AVL nga institucione të ndryshme 
dhe agjenci të pavarura, përfaqësues 
nga ambasada.

Zëvendësministrja e Mbrojtjes, 
Dallëndyshe Bici vlerësoi se shkatër-
rimi i armëve ilegale kontribuon në 
rritjen e sigurisë së vendit tonë: “Ne 
si Ministri e Mbrojtjes dhe Ministri 
e Brendshme, por edhe Komisioni 
Kombëtar për AVL-të përforcojmë 
mesazhin rreth rrezikut që armët e 
zjarrit të pakontrolluara paraqesin 
për sigurinë e individëve, sigurinë e 
shoqërisë dhe stabilitetin e rajonit” 
- u shpreh zëvendësministrja Bici.

Ajo nënvizoi më tej faktin se 
bashkëpunimi shumë i mirë mes 
institucioneve tona në përmirësimin 
e legjislacionit, do të vazhdojë në të 
ardhmen në të gjithë komponentët 
e strategjisë, si në luftimin e trafi-
kut të paligjshëm nëpërmjet rritjes 
së sigurisë kufitare detare, në 
shkatërrimin e armeve të tepërta, 
në përmirësimin e kushteve të sig-
urisë të  depove të armatimeve dhe 
në sensibilizimin e popullatës për 
rreziqet  e këtyre armëve.

Ndërkaq, zëvendësministri 
i Brendshëm Besfort Lamallari 
theksoi se informimi për proce-
durat e ndjekura shërben si një 
fushatë ndërgjegjësimi dhe trans-
parence.  “Ky është një proces, i 
cili garanton sigurinë nga risqet e 
magazinimit apo ruajtjes së tepri-
cave të armatimit dhe municionit 
të dalë jashtë përdorimit apo atij 
të grumbulluar nga sekuestrimet 
dhe provat materiale, duke sjellë në 
vëmendje faktin se, armët e vogla 
dhe të lehta, municionet e tyre 
dhe eksplozivët, nëse nuk kontrol-
lohen, mund të paraqesin kërcënim 
për sigurinë e brendshme dhe më 
gjerë” - u shpreh Lamallari.

Aktiviteti u mbyll me një 
demonstrim mbi shkatërrimin e 
armëve të vogla dhe të lehta të 
sekuestruara. Shqipëria është vendi 
i parë në rajon që shkatërroi i pari, 
armët e trashëguara nga sistemi i 
kaluar.

Nga datat 5 korrik deri në 
18 korrik 2021, 14 efek-
tivë të Batalionit të Dytë të 

Këmbësorisë (b2k) të drejtuar nga 
zëvendëskomandanti i batalionit 
major Sajmir Gërmenji u trajnuan 
nga Garda e New Jersey në SHBA.
Gjatë kësaj periudhe efektivët e b2k 
u trajnuan për tema të ndryshme si 
dhënia e ndihmës së parë, qendër 
simulimi me armët e këmbësorisë, 
si dhe furnizim të mjeteve fluturuese 
në ajër. Ky trajnim si aktivitet i një 
rëndësie të veçantë, që ka impakt 
të jashtëzakonshëm në rritjen pro-
fesionale të efektivëve ushtarakë 
shqiptarë, zhvillohet në 20 - vjetorin 
e bashkëpunimit me Gardën e New 
Jersey.“Bashkëpunimi i shkëlqyer 
mes Forcave të Armatosura shqip-

FARSH - GARdA e New JeRSey: 20 vJet bASHkëpuNim    

Përfundon trajnimi i efektivëve të 
Batalionit të Dytë të Këmbësorisë në 

Gardën e New Jersey të SHBA

tare dhe Gardës Kombëtare të New 
Jersey-t ka ndikuar në fuqizimin e ka-
paciteteve të ushtrisë tonë”, deklaroi 
ministri i Mbrojtjes, Niko Peleshi. 
Ministri  Peleshi publikoi foto nga 

stërvitja e efektivëve të FA-së në 
Joint Base McGuire-Dix-Lakehurst 
në SHBA dhe tha se  “efektivët e 
batalionit të dytë të këmbësorisë ishin 
trupat e radhës që trajnohen në Joint 

Base McGuire-Dix-Lakehurst”. 
Ministri vuri në dukje se “përg-

jatë 20 viteve të këtij bashkëpunimi, 
qindra ushtarakë shqiptarë dhe ameri-
kanë janë trajnuar dhe stërvitur së 
bashku në Shqipëri dhe SHBA”, shk-
roi ai në rrjetin social.Edhe Amba-
sadorja e SHBA-së, Yuri Kim reagoi 
lidhur me stërvitjen e efektivëve të 
FA-së në Joint Base McGuire-Dix-
Lakehurst. “SHBA e Shqipëri, krah 
për krah”, tha ambasadorja Kim.
Trajnimi vjen rishtazi pas stërvitjes 
“Defender Europe 21” e cila pati 
një bashkëpunim të shkëlqyer midis 
palëve. Njohuritë e marra nga efek-
tivat, pjesëmarrës në këtë trajnim, do 
të rrisin edhe më tej profesionalizmin 
dhe nivelin e gatishmërisë profesio-
nale të këtij batalioni.
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AFA: Shtatëdhjetë e gjashtë oficerë të FA dhe FSK 
përfunduan dy kurset e gradave KLO dhe KKSHP 

së shpejti mësimi në anglisht, AFA sipas modelit të West Point 

Shtatëdhjetë e gjashtë oficerë 
të Forcave të Armatosura dhe 
Forcës së Sigurisë së Kosovës 
përfunduan kurset e gradave 

KLO dhe KKSHP në Akademinë e For-
cave të Armatosura (AFA). Ushtarakët 
shqiptarë ndoqën për rreth një vit Kursin 
e Lartë të Oficerit (KLO) dhe Kursin e 
Komandës dhe Shtabit të Përgjithshëm 
(KKSHP).

Në ceremoninë e diplomimit orag-
nizuar të enjten që kaloi, datë 15 kor-
rik 2021,  ishte i pranishëm ministri i 
Mbrojtjes Niko Peleshi, shefi i Shtabit 
të Përgjithshëm të FA gjeneralmajor 
Bajram Begaj, zëvendësshefja e SHP 
gjeneralmajor Manushaqe Shehu, kom-
andanti i AFA gjeneral brigade Albert 
Mullai, komandantë forcash etj.

Ministri Peleshi ndau me të pranish-
mit përshtypjet e mira që kishte lënë 
përgatitja, profesionalizmi dhe niveli 
i ushtarakëve shqiptarë gjatë stërvitjes 
“Defender Europe 21”. Më tej zoti 
Peleshi shpalosi planet për rritjen e mëte-
jshme të nivelit të arsimimit të ushtara-
këve shqiptarë, duke marrë shembull një 
ndër akademitë ushtarake më prestigjoze 
të botës, West Point në SHBA.

“Dua të ndaj me ju ambicien tonë 
për t’i dhënë një dimension shumë të 
fortë Akademisë së FA në bashkëpunim 
me aleatët tanë në NATO e veçanërisht 
me partnerin tonë strategjik SHBA, me 
të cilët jo vetëm unë personalisht, por 
edhe vetë kryeministri në të gjitha taki-
met që ka patur me nivelet më të larta 
të NATO-s, por edhe Departamentit 
të Shtetit ka ngritur si kërkesë dhe si 
ftesë për bashkëpunim ristrukturimin 
dhe fuqizimin e Akademisë së FA. Ajo 
çka ju intereson drejt për së drejti janë 
4 kurset e nivelit të lartë të cilat duam 
t’i ngremë gjithashtu në një nivel tjetër. 
Kemi formuluar ambicie që brenda 3 
vitesh të hapen këto kurse dhe do duhen 
të jenë në anglisht. Duam t’i paketojmë 
kurset në një Kolegj të Mbrojtjes duam t’i 
japim përmasë rajonale. Duam t’i shër-
bejmë edhe vëllezërve tanë në Kosovë, 

Peleshi: Së shpejti do të kemi një vizitë në West Point, besoj edhe vetë kryeministri do të 
jetë me ne prezent për të jetësuar modelimin e Akademisë FA sipas modelit të West Point

por pse jo edhe në Maqedoninë e Veriut, 
Malin e Zi, apo dhe më gjerë se kaq. 
Së shpejti do të kemi një vizitë në West 
Point besoj edhe vet kryeministri do të 
jetë me ne aty për të jetësuar modelimin 
e Akademisë FA sipas modelit të West 
Point.” - deklaroi ministri Peleshi.

Kursin e Lartë të Oficerit e ndoqën 
19 ushtarakë, ndërsa në Kursin e Koman-
dës dhe Shtabit të Përgjithshëm u diplo-
muan 57 të tillë. Veç njohurive shtesë në 
shkencat ushtarake, KLO dhe KKSHP 
u shërbejnë ushtarakëve për marrjen e 
gradave nënkolonel dhe kolonel.

Karriera ushtarake është ecuria në 
rendin e gradave dhe funksioneve 
gjatë kryerjes së shërbimit ush-

tarak aktiv. Hierarkia ushtarake përfshin 
rendin e gradave dhe të funksioneve në 
FA që shkallëzohet nga më i ulëti në 
më të lartin. Ushtarakët, në varësi të 
hierarkisë së funksioneve dhe gradave, 
janë eprorë dhe vartës. Ushtarakët e FA 
kategorizohen në ushtarakë të shërbimit 
aktiv ku hyjnë ushtarakë të shërbimit të 
përkohshëm që janë oficerët me gradë 
“nëntoger”, “toger” dhe “kapiten”, 
nënoficerët me gradë “nëntetar” e “tetar” 
dhe ushtarët/detarët. Ushtarakë të shër-
bimit të karrierës janë oficerët me gradë 
“major”, “nënkolonel”, “kolonel” dhe 
oficerët me gradë madhore dhe nënofi-
cerët me gradë “rreshter”, “kapter” dhe 
“kryekapter”. 

Kontrata dhe detyrimet: Ushtarakët, 
me pranimin e tyre në Shërbimit Aktiv, 
nënshkruajnë kontratë ku  për ushtarët/
detarët kontrata lidhet për një afat jo më 
pak se 3 vjet me të drejtë ripërtëritjeje. 
Kohëzgjatja e ripërtëritjes së kontratës 
është 3-vjeçare dhe nuk duhet të kalohet 

mosha maksimale e përcaktuar në nenin 
14 të ligjit nr. 59/2014.Kontrata nënsh-
kruhet midis ushtarakut dhe FA. Në 
emër të FA nënshkruajnë shefi i Shtabit 
të Përgjithshëm të FA ose personi i 
autorizuar prej tij, komandanti i forcës, 
komandanti i strukturës mbështetëse 
apo komandantët e strukturave të tjera 
kryesore, në përputhje me strukturën e 
FA. Për nënoficerët kontrata lidhet për 
një afat jo më pak se 3 vjet me të drejtë 
ripërtëritjeje. Kohëzgjatja e ripërtëritjes 
së kontratës për gradën respektive 
bëhet sipas përcaktimeve të pikës 2, të 
nenit 13, të këtij ligji dhe nuk duhet të 
kalohet mosha maksimale e përcaktuar 
në pikën 1, të nenit 14, të këtij ligji. 
Kontrata nënshkruhet midis ushtarakut 
dhe FA. Në emër të FA nënshkruajnë 
shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FA 
ose personi i autorizuar prej tij, kom-
andanti i forcës, komandanti i strukturës 
mbështetëse apo komandantët e struk-
turave të tjera kryesore, në përputhje me 

strukturën e FA. Për studentët ushtarakë 
dhe oficerët kontrata lidhet me fillimin 
e studimeve brenda dhe jashtë vendit. 
Në kontratë përfshihen koha e arsimimit 
dhe 6 vjet periudhë shërbimi si oficer 
në FA. Kohëzgjatja e ripërtëritjes së 
kontratës për gradën respektive bëhet 
sipas përcaktimeve të pikës 2, të nenit 
13, të këtij ligji, dhe nuk duhet të kalo-
het mosha maksimale e përcaktuar në 
pikën 1, të nenit 14, të këtij ligji. Në 
rast shkeljeje të kontratës, shtetasit dhe 
ushtarakët detyrohen të dëmshpërblejnë 
shpenzimet për kohën e studimit apo 
kualifikimit brenda ose jashtë vendit. 
Urdhri i ministrit të Mbrojtjes për shly-
erjen e detyrimit në këto raste përbën 
titull ekzekutiv dhe për ekzekutimin 
e tij ngarkohet shërbimi përmbarimor 
gjyqësor. Procedurat e lidhjes së 
kontratës së shërbimit ushtarak aktiv 
përcaktohen me udhëzim të ministrit 
të Mbrojtjes. Shtetasit/ushtarakët, që 
nënshkruajnë kontratë, sipas këtij neni, 

janë të detyruar të shërbejnë në të gjitha 
strukturat e Forcave të Armatosura, sipas 
nevojave dhe situatave operacionale, 
brenda dhe jashtë vendit.

Gradat ushtarake, koha e qëndrimit 
në gradë dhe në shërbimin  aktiv: Në 
FA gradat u jepen oficerëve, nënofi-
cerëve, ushtarëve/detarëve, studentëve 
ushtarakë dhe ushtarakëve në rezervë. 
Ato klasifikohen për oficerët active 
në grada madhore, grada të larta dhe 
grada të ulëta. Për studentët jepet titulli 
student dhe lloji i gradës kadet.  Stu-
dentët shqiptarë, që ndjekin studimet në 
shkollat ushtarake jashtë vendit, mbajnë 
uniformën dhe simbolet e gradës së 
studentit të akademive ushtarake shqip-
tare, sipas marrëveshjeve dypalëshe me 
vendet pritëse. Rekrutët, kur hyjnë në 
shërbimin aktiv, nuk mbajnë gradë deri 
në përfundimin me sukses të stërvitjes 
bazë. Pas përfundimit të kësaj periudhe, 
kandidatët për ushtarë gradohen “ushtar 
I” ose “detar I”.

Koha minimale e qëndrimit në një 
gradë për fitimin e gradës së radhës është 
e përcaktuar në ligj. Në rast mospërparimi 
në gradë, ushtarët me gradën “ushtar 
IV”, nënoficerët me gradë “nëntetar” dhe 
oficerët me gradat “nëntoger”, “toger” që 
plotësojnë 14 vite shërbimi aktiv në FA, 
pavarësisht parashikimeve të pikës 1, 
të nenit 14, të ligjit nr. 59/2014, dalin 
në rezervë. Në rast mospërparimi në 
gradë, oficerët me gradën kapiten dhe 
nënoficerët me gradën tetar, që plotë-
sojnë 15 vite shërbimi aktiv në FA, pa-
varësisht parashikimeve të pikës 1, të 
nenit 14, të këtij ligji, dalin në rezervë.  
Koha e qëndrimit në një gradë në 
shërbimin aktiv llogaritet nga data e 
hyrjes në fuqi të urdhrit përkatës për 
dhënien e gradës.  Koha e shërbimit në 
rezervë nuk llogaritet si kohë qëndrimi 
në gradë për gradim në shërbimin ak-
tiv.  Kriteret për gradimin e oficerëve, 
nënoficerëve dhe ushtarëve në rezervë 
përcaktohen me vendim të Këshillit të 
Ministrave, me propozimin e ministrit 
të Mbrojtjes. Mosha maksimale e qën-
drimit në shërbimin aktiv është gjithashtu 
e përcaktuar në ligj. 

Karriera ushtarake dhe gradat 
në Forcat e Armatosura
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Në mjediset e batalionit 
të Policisë Ushtarake në 
Rinas, u zhvillua Kam-
pionati i Pingpongut 

të Forcave të Armatosura për vitin 
2021, ku morën pjesë tetë ekipe, për-
faqësuese të komandave të forcave 
kryesore dhe reparteve autonome 
(FT, FD, FAj, KM, PU, AFA, 
ASNI, BMbSHPFA).

Në këtë kampionat ekipet u 
ndanë në dy grupe dhe ekipet e ren-
ditura në vendet e para dhe të dyta u 
kualifikuan në fazën finale. Finalja e 
kompeticionit, u ndoq nga afër  nga 
zëvendësshefi i Shtabit të Përgjith-
shëm të FARSH, gjeneralmajor 
Manushaqe Shehu, e shoqëruar 
nga presidenti i Komitetit Olimpik 
Kombëtar Shqiptar,  z. Fidel Ylli 
dhe sekretarja e Federatës së Qitjes, 
znj. Eda Çaushi.

Pasi falenderoi të gjithë të pra-
nishmit në këtë aktivitet sportiv, 
gjeneralmajore Shehu u shpreh se 
këto aktivitete sportive janë pjesë 
e aktivitetit normal të FARSH, por 
njëkohësisht edhe një komponent 
organik i përgatitjes profesionale 
ushtarake. “Unë besoj se është 
domethënëse që ky aktivitet vjen 
pas stërvitjes së madhe “Defender 
21”, që FA e kurorëzuan me sukses 
në kuadrin e NATO, kampionatit 
të futbollit, sukseseve në disa gara 
ushtarake rajonale dhe shumë aktiv-
itete të tjera. Stërvitja dhe aktivitetet 
e tjera ushtarake reflektuan dhe 
demonstruan aftësitë profesionale të 
ushtarakëve të FA, midis së cilave 
edhe kondicionin e duhur fizik, duke 
përballuar me sukses intensitetin dhe 
kohëzgjatjen e stërvitjeve, apo të ak-
tiviteteve të tjera me kërkesa të larta 
të përgatitjes fiziko-ushtarake…”, - u 
shpreh ndër të tjera gjeneralmajore 
Shehu në përshëndetjen e saj.

Gjithashtu, gjeneralmajore She-
hu adresoi një falenderim të veçantë 
për presidentin e Komitetit Olimpik 
Kombëtar Shqiptar dhe sekretaren e 
Federatës së Qitjes, të cilët me pra-
ninë e tyre në këtë aktivitet sportiv të 
Forcave të Armatosura tregojnë më 
së miri mbështetjen, vëmendjen dhe 
inkurajimin ndaj FA në aktivitetet 
sportive.

Në përfundim të përshëndetjes 
së saj, zv.shefii Shtabit të Përgjith-
shëm të FARSH, gjeneralmajor Ma-
nushaqe Shehu, falenderoi të gjithë 
pjesëmarrësit në këtë garë, koman-
dantët dhe drejtuesit e strukturave 
të tyre, si dhe organizatorët e këtij 
kampionati, për seriozitetin dhe 
përkushtimin e treguar duke përm-
bushur me sukses këtë aktivitet. Në 
mënyrë të veçantë, gjeneralmajor 
Shehu uroi të gjithë sportistët tanë 
që do të marrin pjesë në Lojrat 
Olimpike “Tokio 2020”, ku Forcat 
e Armatosura kontribuojnë me disa 
prej emrave titullarë, si Luiza Gega, 
Briken Calja dhe Indrit Çullhaj.

Zhvillohet Kampionati i Pingpongut në 
Forcat e Armatosura për vitin 2021 

në mjediset e batalionit të Policisë Ushtarake në rinas

ZV.SHSHPFA mori pjese në ceremoninë e përfundimit të kampionatit të Pingpongut

Në zbatim të planit të kalendarit sportiv të ak-
tivitete sportive në FARSH, në ambientet e 
Policisë Ushtarake në periudhën 12-16 korrik 

2021 u zhvillua aktiviteti sportiv i Ping-Pongut për 
vitin 2021. Është një ndër aktivitete më të rëndësishme 
sportive, që realizon FA. Ky është një aktivitet i cili 
vjen fill pas stërvitjes se madhe, që FA kurorëzoi me 
sukses në kuadrin e “Defender 21’’, stërvitje e cila 
përveç shpalosjes së aftësive profesionale të personelit 
të FA-së tregoi midis të tjerave dhe gjendjen e duhur 
fizike duke përballuar me sukses intensitetin dhe 
kohëzgjatjen e stërvitjeve. Është pikërisht ky kondi-
cion fizik i cili vjen si pasojë e mirë organizimit dhe 
rëndësisë, që i kushtohet përgatitjes fizike në FA. Në 
FA përgjatë një viti kalendarik kryhen shumë aktiv-
itete qofshin ato të planifikuara në Planifikimin Vjetor 
të aktiviteteve, apo të dala rishtazi në përmbushje të 
detyrave specifike. Çdo aktivitete, që është organizuar 
këtë vit ka pasur një pjesëmarrje më te lartë dhe  më 
cilësore. Kampionati duke u zhvilluar fillimisht në bazë 
toge, më tej mbi bazë kompanie, në rang batalionesh 
e force përveçse identifikohej dhe zgjodhi elementet 
më të mirë përfaqësues për kompeticionin, FA shërbeu 
më së miri në gjallërimin në një mas të gjerë të jetës 
sportive  në të gjitha strukturat në FA.   

Në ceremoni morën pjesë Zëvendësshefi i Shtabit të 
Përgjithshëm gjeneralmajor Manushaqe Shehu, Përfaqë-
sues nga Drejtoria e Operacioneve dhe Stërvitjes major 
Gernat Qirici, SPF, të ftuar Presidenti i Komitetit Olimpik 
Kombëtar Shqiptar zoti Fidel Ylli dhe sekretarja e Feder-
atës së Qitjes si dhe anëtare e KOKSH, Zv Komandanti i 
PU, Shefi i Shtabit të FAj ,si dhe efektiv të PU dhe Faj.

Ekipet pjesëmarrëse në aktivitetit FT, FAj, FD, 
AFA, KM dhe PU u ndeshën midis tyre ku edhe ar-
ritën rezultatet të larta si individë dhe si ekip. Aktiviteti 
Sportiv i Ping- Pongut, kulmoi me ceremoninë për-
fundimtare, ku u shpërndanë medalje, certifikata dhe 
kupa për fituesit, ku fitues për meshkuj u shpall kolonel 
Flamur Hadushi, AFA dhe fitues për femra major Selvi 
Thana. Ekipet fitues meshkuj Forca Detare  dhe për 
femra PU, si dhe në lojën çift PU.

Në fjalën e tij përshëndetëse Presidenti i Komitetit 
Olimpik Kombëtar Shqiptare Z.Fidel Ylli u shpreh 
se: “Unë vij me shumë dëshirë në këtë aktivitet, jo 
vetëm si Presidenti i Komitetit Olimpik Kombëtar, 
por edhe pasi kam qenë ushtarak në Gardën e Re-
publikës. Ju falënderoj për këtë aktivitet, që keni 
zhvilluar dhe jam besimplotë se shumë shpejt do 

të bëjmë një marrëveshje me Shefin e Shtabit, do 
ta ringremë  sportin në ushtri. Është shumë e do-
mosdoshme, pasi Shqipëria është pjesë e NATO-s 
, projekti do të ketë si synim rigjallërimin  e am-
bienteve sportive. Në këto lojëra olimpike janë 
9 sportistë dhe 3 prej tyre janë pjesë e Forcave 
të Armatosura të Shqipërisë, mendoj se duhet të 
kemi më shumë. Ushtria duhet të ketë vendin e 
merituar në çdo aspekt të shoqërisë sonë”, tha 
në fjalën e tij z.Ylli. Gjithashtu të pranishmit i 
përshëndeti dhe zv.shef e Shtabit të Përgjithshëm 
gjeneralmajor Manushaqe Shehu, ku ajo u shpreh 
se “Është kënaqësi e veçantë për mua sot, që të 
jem këtu në përfundimin e kampionatit të Ping 
Pongut. Ju uroj shumë suksese jo vetëm në sport, 
por dhe në aktivitete të tjera ushtarake.”

Aktivitet SpoRtive Në FoRcAt e ARmAtoSuRA

Tre sportistë ushtarakë në 
Lojërat Olimpike Tokio 2020

Hajrie DeDaj

Në këtë kampionat ekipet 
u ndanë në dy grupe dhe 
ekipet e renditura në ven-
det e para dhe të dyta u 

kualifikuan në fazën finale. 
Finalja e kompeticionit, 
u ndoq nga afër  nga 

zëvendësshefi i Shtabit të 
Përgjithshëm të FARSH, 
gjeneralmajor Manush-
aqe Shehu, e shoqëruar 
nga presidenti i Komitetit 

Olimpik Kombëtar 
Shqiptar,  z. Fidel Ylli dhe 
sekretarja e Federatës së 
Qitjes, znj. Eda Çaushi.
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Ministri i Mbrojtjes, Niko 
Peleshi tha se Forcat e 
Armatosura janë në një 
proces modernizimi sipas 

standardeve të NATO-s. Ai publikoi 
më 21 korrik 2021 foto të automjeteve 
të blinduara shumëpërdorimshe, duke 
theksuar se prej dy vitesh ato po përdoren 
edhe nga Forcat e Armatosura në Shq-
ipëri. “MRAP (Mine Resistant Ambush 
Protected) janë automjete të blinduara, 
shumëpërdorimshe, ato prej dy vitesh 
po përdoren edhe nga Forcat tona të 
Armatosura. MRAP kanë një ekuipazh 
prej 3-7 trupash, shpejtësi maksimale 
prej 105 km/orë dhe janë testuar suk-
sesshëm nga ushtria amerikane në Irak 
dhe Afganistan”, tha ministri Peleshi.

“Forcat e Armatosura janë futur vitet 
e fundit në një proces modernizimi, ku 
çdo strukturë është pajisur me mjete, pa-
jisje apo armatim modern, të standardeve 
të NATO-s”, u shpreh ai.

Modernizimi i Forcave të Armato-
sura është një proces kompleks, i cili 
përfshin ndryshimet thelbësore të ka-
paciteteve materiale për të përmbushur 
objektivat strategjikë.

Forcat e Armatosura synojnë rritjen 
e niveleve cilësore nëpërmjet shndër-
rimit të tyre në një forcë profesioniste, 
të mirëstërvitur, të pajisur me sisteme të 
teknikës dhe të armatimit bashkëkohor, 
me mjete moderne e të ndërveprueshme, 
dhe të aftë për të realizuar operacione 
të një spektri të gjerë. Këtij qëllimi 
i shërben procesi i modernizimit në 
FA.Modernizimi i FA fokusohet në 
disa fusha të rëndësishme, si: Sistemi 
i komandimit dhe kontrollit, Sistemi i 
informacionit, duke përfshirë sistemet e 
vëzhgimit të hapsirës detare e ajrore, si 
dhe sigurimin e sistemeve e pajisjeve të 
tjera të zbulimit, Sistemet e pajisjet për 
mbrojtjen e trupës, Sistemet e pajisjet për 
vetmbështetjen e trupës, Mjetet e pajisjet 
që sigurojnë manovrën dhe transportin e 
trupave, Armatimi. Modernizimi i siste-
meve dhe pajisjeve synon Unifikimin e 
standardeve në pajisje, teknikë, sisteme, 
drejt krijimit të kapaciteteve ushtarake të 
njësuara me vendet anëtare të NATO,  
Sigurimin e ndërveprueshmërisë së 
sistemeve dhe pajisjeve të FA me ato që 
disponojnë strukturat e tjera shtetërore 
dhe vendet e Aleancës nëpërmjet kom-
binimit dhe përputhshmërisë së tyre, 
Zhvillimin e kapaciteteve operacionale 
të FA për të kryer misionin dhe detyrat 
e tyre brenda vendit, si dhe për të qenë 
të afta për t’u dislokuar dhe marrë pjesë 
në operacione ndërkombëtare

Koncepti për pajisje dhe modernizim 
mbështetet në dokumentet kryesore 
strategjikë si Strategjia Ushtarake,  Plani 
Afatgjatë i Zhvillimit të FA Vizion 2020,  
Tabelat e Organizimit dhe Pajisjeve 
(TOP), Direktiva e Ministrit të Mbro-
jtjes 2008-2013, mbi bazën e të cilëve 
është parashikuar ndërtimi i Forcës së 
Ardhshme Profesioniste. Procesi i Mod-
ernizimit të FA mbështet objektivat dhe 
përparësitë afatshkurtëra, afatmesme dhe 
afatgjata të ristrukturimit dhe zhvillimit 
të tyre duke synuar arritjen e kapaciteteve 
operacionale të kërkuara.

Krijimi i bazës ligjore për Modern-
izimin e Forcave të Armatosura është 
konsideruar përparësi. Në mbështetje të 
Nenit 5, pika 2, të Ligjit “Për Prokuri-
min Publik” është miratuar me Vendimin 
e Këshillit të Ministrave Nr.1403, datë 
27.10.2008 “Për prokurimet ushtarake”, 
baza e të cilit është konkurenca, trans-
parenca dhe garantimi nëpërmjet procesit 
të cilësisë së sistemeve dhe teknikës në 
interes të Forcave të Armatosura.

Ministri Peleshi: Forcat e Armatosura, në 
proces modernizimi me standardet e NATO-s

mjetet, teknika, infrastruktura

Revista “Defense News”, organ shtypi ushtarak 
me seli në Shtetet e Bashkuara të Amerikës, 
publikoi rezultatet e listës “Defense News Top 

100” për vitin 2021 në bazë të shitjeve të realizuara 
nga kompanitë e industrisë së mbrojtjes një vit më parë. 
Dhjetëshja e parë e listës “Defense News Top 100” të 
këtij viti ka 6 kompani nga SHBA-ja, 3 kompani nga 
Kina dhe 1 kompani nga Mbretëria e Bashkuar. 

“Lockheed Martin” i SHBA-së kryeson listën e vitit 
2021, ku mes vendeve të para spikasin edhe kompani 
të tilla si “Boeing”, “Airbus” dhe “Leonardo”. Po 
sjellin disa nga emrat e listës prej 100 kompanive  më 
të mëdha botërore të industrisë ushtarake të publikuara 
nga revista amerikane ushtarake “Defense News” si: 
“Lockheed Martin”, “Raytheon Technologies”, “Boe-
ing”, “Northrop Grumman”,  “General Dynamics”, 
“Aviation Industry Corporation of China”, “BAE 
Systems”, “China North Industries Group Corpora-
tion Limited”, “Larris Technologues”,  “China Stade 
Shipbuilding Corparition Limited”, “China Aerospace 
Sciece and Industry Corparation”,  “Airbus”  “Leon-
ardo”, “Booz Allen Hamilton”, “Hyundai Rotem 
Company” dhe kompania e 100 e sistës është “Indra”.

Lista e këtij viti përfshin më shumë se 20 emra 
të rinj. Një pjesë e këtyre emrave janë për shkak të 
bashkimit të kompanive të ndryshme. Për shembull, 
“Raytheon Technologies” eshte produkt i bashkimit  të 
kompanive të “Teknologji Company” dhe “Raytheon 
Company”.

Në listën botërore të 100 kompanive të industrisë 
ushtarake janë përfshirë edhe dy kompani turke, “Kom-

pania e Industrisë Elektronike Ushtarake (ASELSAN) 
e cila ishte në listë në vendin e 48-të dhe “Kompania 
Turke e Industrisë Ajrore e Hapësinore” (TUSAŞ/TAI) 
në vendin e 58-të.

Në këtë listë renditen edhe tre kompani të mëdha 
japoneze, përfshirë “Subaru Corporation” me 805.5 
milion dollarë në të ardhura nga mbrojtja, “Mitsubishi 
Heavy Industries” ose MHI, me 3.788 miliardë dol-
larë të ardhura nga mbrojtja dhe “Kawasaki Heavy 
Industries” me 2.026 miliardë dollarë të ardhura nga 
mbrojtja. 

Ndër kompanitë që janë të reja në “Top 100” të 
listës së industrisë ushtarake janë firma kibernetike 
“ManTech”, kompania hapësinore “Parsons Corpora-
tion”, kompania e imazheve satelitore “Maxar Tech-

nologies”, kompania 
e sensorëve “FLIR 
Systems”, kompania e 
teknologjive në zhvil-
lim “Alion Science and 
Technology”, etj. 

Historia kryesore 
e industrisë ushtarake 
botërore të mbrojtjes 
tregon se ajo ka ardhur 
në një rritje e vazh-
dueshme. Një dekadë 
më parë, 15 kompani 
kishin 5 miliardë dollarë 
të ardhura nga mbrojtja, 

kurse sot të paktën 24 
kompani e arrijnë ketë nivel të ardhurash. Kurse 
kompania e 100-të e vitit të kaluar, kishte afro 300 
milion dollarë të ardhura nga mbrojtja. Këtë vit, 
firma e 100-të ka rreth 600 milion dollarë të ardhura.

Të dhënat për listën e “Top 100” janë siguruar 
nga informacionet që revista amerikane ushtarake 
“Defense News” ka kërkuar nga kompanitë, nga 
raportet vjetore të kompanive, nga analistë dhe nga 
kërkimet e “Defense News”, Institutit Ndërkom-
bëtar për Studime Strategjike dhe Indekset SPADE. 
Kompanive ushtarake u është kërkuar nga “Defense 
News” të plotësojnë një sondazh që raporton të ardhu-
rat e tyre totale vjetore dhe të ardhurat që rrjedhin nga 
mbrojtja, inteligjenca, siguria e vendit dhe kontrata 
të tjera të sigurisë kombëtare.

“deFeNSe NewS top 100”, SipAS ReviStëS AmeRikANe “deFeNSe NewS”

 “Lockheed Martin” e para në 
100 kompanitë botërore ushtarake

Forcat e Armatosura 
synojnë rritjen e nive-
leve cilësore nëpërm-
jet shndërrimit të tyre 
në një forcë profesion-
iste, të mirëstërvitur, 
të pajisur me sisteme 
të teknikës dhe të ar-
matimit bashkëkohor, 
me mjete moderne e të 
ndërveprueshme, dhe 
të aftë për të realizuar 

operacione të një 
spektri të gjerë.

Dhjetëshja e parë e listës “Defense News Top 100” të këtij viti ka 6 kompani nga 
SHBA-ja, 3 kompani nga Kina dhe 1 kompani nga Mbretëria e Bashkuar
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prof. asoc. Dr. BernarD Zotaj

Janë shkruar me mijëra e mijëra 
libra për Luftën e Dytë Botërore, 
janë shfrytëzuar arkiva, por asgjë 
nuk është bërë në mënyrë shteruese 

dhe përfundimtare. Gjithmonë ka një pikë 
të rifillimit, për të studiuar pambarimisht 
Luftën e Dytë Botërore. Kjo vlen dhe 
për historiografinë ushtarake shqiptare 
që është marrë dhe merret me historinë 
ushtarake gjatë kësaj lufte epope dhe të 
rrallë në historinë e Shqipërisë dhe asaj 
botërore.

Antifashizmi shqiptar ishte pjesë e 
antifashizmit botëror, kështu është shpre-
hur vite më parë Moikom Zeqo. Populli 
shqiptar me një vetëdije të admirueshme 
u bë pjesëtarë i një Aleance Botërore të 
Antifashizmit. Për herë të parë në histori 
shqiptarët morën pjesë në një aleancë 
botërore të përmasave dhe të ngjarjeve 
të mëdha, sakrifikuese dhe madhështore.

Në këto rrethana të vështira, por në 
vijimësi janë ndërmarrë nisma për të bërë 
të plotë tabllonë e Lëvizjes Antifashiste në 
Shqipëri, por përsëri janë vrejtur mangësi 
dhe probleme që nuk kanë shkuar deri 
në fund, deri në zgjidhje përfundimtare. 
Mjaft përfaqësues të Lëvizjes Antifashiste 
në Shqipëri kanë ngelur të harruar në 
histori dhe problemi i tyre ka ngelur ende 
i pazgjidhur. Ka një heshtje nga organe 
kopetente për këto probleme.

Rasti konkret ka të bëjë me një të ri 
nga Delvina, të harruar, por që familja 
dhe njerëzit e tij të rrethit familjar ende e 
kujtojnë dhe bëjnë përpjekje për të dalë 
në dritë jeta dhe veprimtaria e tij prej 
antifashisti. Ai quhet Beshir Faslli Bal-
laci. Këtë ngritën si shqetësim edhe në 
mbledhejn e përgjithshme të Organizatës 
Kombëatre të Dëshmorëve të Atdheut në 
Delvinë. Në vitet e në vite janë bërë për-
pjekje që emri i tij të ishte diku i vendosur 
apo i shkruar, por ‘mbulesa’ e vendosur 
me qëllim nga njerëz që donin të errësonin 
figurën e tij prej antifashisti, ka bërë që 
familja të raskapitej në vite, edhe pse një 
vëlla i tij është dëshmor i atdheut.

Edhe pse ka pasur nisma për të 
vërtetën e jetës dhe të rënies së Beshir 
Faslli Ballaci, përsëri është lënë në hije 
dhe familjarët kanë vuajtur dhe po vuajnë 
shumë. Edhe pse ka një bibliografi shumë 
të pasur të botimeve dhe është shkruar 
në shtypin e kohës, mjaft emra të propo-
gandistëve të antifashizmit nuk zihen në 
gojë apo janë lënë në harresë.

Pasuria e madhe e relikeve të heronjve 
dhe pjesëmarrësve të Luftës Antifashiste 
Nacionalçlirimtare përbën koleksionin më 
monumental dhe intim. Ende nuk janë 
paraqitur ngjarje të veçanta dhe kryesore 
brenda gjithë ngjarjes madhore në kufijtë 
kronologjikë. Personalitete politike dhe 
ushtarake, por dhe antifashistë të thjeshtë 
në këtë luftë të armatosur, por dhe morale 
e intelektuale të bërë kundër fashizmit, 
janë lënë në harresë. Edhe pse ka foto 
dhe dokumente, apo deklarata të njerëzve 
bashkëluftëtarë, përsëri ka figura anti-
fashiste, të cilët janë likuiduar dhe janë 
mohuar për arsye politike, por duke bërë 
kështu një akt sa moral edhe shkencor të 

Antifashisti Beshir Ballaci 
që ngeli i harruar në histori

respektimit të së vërtetës.

U rrit dhe mësoi 
në strehën vorfnore

Beshir Faslli Ballaci ka lindur në 
Delvinë në vitin 1921. Fisi Ballaci ishte 
një familje patriotike dhe nga më të 
njohurat në zonën e Delvinës. Të parët e 
Beshirit, gjyshi, babai Faslli kanë luftuar 
me armë në dorë kundër pushtuesit të 
huaj, si kundër turkut, andartëve grek, 
si dhe italianëve. Prindërit e tij ishin në 
gjendje të varfër ekonomike, por me 
vlera atdhetare, ndaj dhe babai Faslliu 
fëmijëve ju dha shkollë.

Kështu, Beshir Ballaci pasi mbaroi 
filloren në qytetin e Delvinës, u sistemua 
dhe mësoi në strehën vorfnore “Kryqi 
i Kuq” në Tiranë në vitet 1936-1940. 
Beshiri u rrit shpejt. Ai kishte një trup të 
bollshëm, të pashëm, ishte tepër sportiv 
dhe i vendosur. Atë gjithmonë do ta 
shikoje të mbante një çamtë me libra 
në krahëqafë. Kështu e kujtojnë miqtë 
dhe shokët e tij, në deklaratat e lëshuara 
vite më vonë. Beshiri kishte karakter 
të pjekur, më tepër nga vështirësitë e 
kaluara në jetë. Ai ju ngjante më shumë 
të parëve të tij, trima dhe luftëtarë. Në 

strehën vorfnore, nëpërmjet shokëve të 
tij më të rritur si Qemal Hatemi, Sejdin 
Avdiu, Maliq Jaupaj, Adem Zeqiri, Sha-
ban Zeneli, Qazim Musanë etj., mësoi 
dhe mori edukatë patriotike, për të qenë 
në vijën e parë të luftimëve. Të gjithë 
këta të rinj, ishin nga të parët që kishin 
lidhje me Ali Demin, ku ai ishin dhe 
kujdestar në strehën vorfnore. Kjo 
shoqëri dhe miqësi bëri që të gjithë 
këta të lidheshin ngushtë dhe më Beshir 
Bllaci. Nga fundi i vitit 1940 Beshiri 
largohet nga streha vorfnore se mbaroi 
gjimnazin, si dhe liceun e Tiranës. Kjo 
strëhë dhe shkolla i dhanë cilësi të reja 
dhe e edukuan me frymën e antifashistit 
që ishte në modë për të gjithë të rinjtë 
e asaj kohe. Beshiri kishte dëgjuar për 
aktin heroi të Qemal Stafës që kishte 
deklaruar në gjyq se ishte komunist 
dhe antifashist.

Me përfundimin e gjimnazit Beshiri 
së bashku me Myfit Bega dhe Hajro Hax-
hiu filluan punuar në fabrikën e tullave, 
në Kodër Kamëz. Aty ai u njoh më mirë 
me hallet dhe vështirësitë e klasës punë-
tore, e cila punonte gjithë ditën dhe në 
fund merrte një shpërblim qesharak. Kjo 
e kishte revoltuar disa herë të riun Beshir, 
por zgjidhja qëndronte ende larg...

Me mision në 
frontin e luftimeve

Me fillimin dhe zhvillimin e Luftës 
Italo-Greke Beshir Ballaci, u dërguar 
me mision për të punuar me ushtarët 
shqiptarë, që ishin rreshtuar për bukën 
e gojës në batalionet shqiptare të grum-
bulluara nga ushtria italiane. Me këtë 
detyrë ai punoi në të gjtihë fshatarat dhe 
në vijën e frontit me ushtaratë shqiptarë 
për të dezertuar nga fronti dhe për t’u 
angazhuar me lëvizjen antifashiste e 
cila sapo kishte nisur dhe në qytetin e 
Delvinës. Së bashku me Qemal Hatinë 
dhe Selim Met’hasanin, shokë të grupit 
edukativ të të rinjve, ishin dërguar me 
porosi të Qemal Stafës në vjeshtë e vitit 
1940 në zonën e Delvinës.

I gjithë ky grup, kur shkuan në 
Delvinë, ishin të veshur me uniformën 
e ushtrisë italiane, uniformë të cilën e 
dispononin dhe grupet komuniste, për të 
lëvizur më shpejt dhe për të kryer detyrën 
e ngarkuar. Beshir Ballaci nuk ishte as 
milicë e oficer dhe nuk ishte vënë në 
shërbim të pushtuesit italian. Për këtë ai 
u kap dhe u burgos nga forcat e milicisë 
italiane deh u dërgua në burgun e Konicë. 
Aty pas lidhjeve që kishte me antifashistë 
u lirua, si dhe me ndihmën e familjes dhe 
të afërme të familjes Ballaci.

Filloi aksionin me 
revolucionarët e kohës

Beshir Ballaci në Tiranë, pas kthimit 
nga fronti i luftimeve dhe burgosjes, nga 
mesi i vitit 1941 u lidh me revulucionar 
të kohës dhe ishte pjesëtar në grupin e 
të rinjve komunistë që drejtoheshin nga 
Qemal Stafa. Grupi përbëhej nga Selim 
Met’hasani, Beshir Ballaci e Qemal Ha-
tia, të cilët e kishin filluar veprimtarinë 
e organizuar dhe punonin për Lëvizjen 
Antifashiste Nacionalçlirimtare, që në 
vitin 1940. Lidhje të ngushta ky grup 
edukativ kishte me Qemal Stafën, 
Misto Mame, Alqi Kondi, Mihal Duri, 
Nazmi Rushiti e të tjerë shokë kryesorë 
të lëvizjes që gjendeshin në Tiranë. Të 
gjithë këta revolucionar kishin një simpati 
të veçantë për Beshir Ballacin, të cilin 
e vlerësonin si një të ri revolucionar, 
besnik, të vendosur e me prespektivë. 
Beshiri punonte sidomos me rininë e 
fshatit. Selim Met’hasani e Beshir Bal-
laci në qytetin e Tiranës që nga viti 1940 
bënin jetë ilegale dhe strehoheshim në 
mjaft baza. Ndërsa nga viti 1941 dhe 
me fillimin e vitit 1942 strehoheshim në 
shtëpinë e Sulejman Klemendit, kushëri 
i Ali Kelmendit. Në këtë familje revo-
lucionare ata ishim të rekumanduar nga 
Qemal Stafa. Në gjysmën e dytë të vitit 
1942 Beshir Ballaci u ngarkua me detyrë 
të punonte ilegalisht në zonën e Krujës 
dhe të Kamzës.

U vra në Kodër Kamzë 
nga SIM-i italian

Beshiri duke qenë një i ri komunist, 
gjatë gjithë kohës do të qëndronte afër 

shokëve kryesorë të njësiteve kryesore 
të Tiranës. Nën drejtimin direkt të e 
Qemal Stafës, Selim Met’hasani e Beshir 
Ballaci kishim kryer mjaft aksione të për-
bashkëta, si në qytetin e Tiranës dhe në 
fshatrat përreth. Më tepër veprimtarinë e 
zhvillonim në zonën e Prezës, dhe në atë 
Paskuqan-Kamës-Valias-Qerek-Nikël. 
Në këto vende kishim baza kryesore 
si shtëpinë e Zenel Kallarit në Qerek, 
xhaminë e Kasallës në Çerkez-Morrin e 
të tjera baza në Nikël, Tapizë e fshatra 
të tjera të Zonës së Paskuqan-Nikël. 
Veprimtarinë revolucionare e kryenim 
në shumë raste drejtpërsëdrejti dhe nën 
drejtimin e shokëve të Tiranës, me të cilët 
njiheshin personalisht. Shokët e grupeve 
të njësiteve guerile të Tiranës kishim 
shumë besim tek Beshir Ballaci, sepse 
vlerësonin lart qëndrimin e tij në punë.

Beshir Ballaci u vra një ditë të tetorit 
1942, nga trupat italiane të SIM-it, në 
kodrat e Kamzës, në Paskuqanit, afër 
Institutit Bujqësor. Aty ku u vra, aty 
dhe u varros nga ushtarët e SIM-it. Për 
Beshir Ballaci thotë në deklaratën e tij 
Hamit Osman Brama se “ishte trim, 
guximtar, serioz në detyrë dhe i dashur 
dhe i shkueshëm me njerëzit”.

Për vite emri ngeli në harresë...

Familja Ballaci është e njohur dhe 
sot në qytetin e Delvinës. Vëllai i Beshir 
Ballacit, Hiqmet Faslli Ballaci, ka qnë 
partizan në Br. VII S dhe ka luftuar në të 
gjitha aksionet dhe betejat e kësaj brigade. 
Ai do të derdhte gjkun për lirinë e Atd-
heut. Sot është Dëshmor i Atdheut, me 
vendim nr. 166 datë 27 dhjetor 1977, të 
ish Komitetit Ekzekutiv të Sarandës, por 
dhe të evidentuar në librin e Ministrisë 
së Mbrojtjes “Dëshmorët e Atdheut”, të 
publikuar në vitin 2012.

Për Beshir Ballacin, edhe pse me 
një veprimtari dhe aktivitet të dukshëm 
në periudhën e parë të lëvizjes, që nga 
dita e rënies dhe deri më sot, pas afro 80 
vitesh, nuk është shkruar dhe folur për të. 
Vite më parë nipa të tij, Teki dhe Kaso 
Korona, kanë grumbulluar disa deklarata 
të veteranëve, pjesëmarërs në aksionet 
dhe veprimtaritë e kryera, ku është përsh-
kruar jeta dhe veprimtaria  e tij. Tashmë 
këto deklarata janë zverdhur dhe prishur 
nga koha, por ato ruajnë orgjinalitetin 
dhe fjalët e zemrës dhe të veprimtarisë së 
tij, gjatë LANÇ-it nga miq dhe shokë të 
tij, veteranë të Luftës. Nëpërmjet këtyre 
deklaratave dhe përshkrimeve të tyre, 
nxjerrim në dukje figurën, veprimtarinë, 
aktivitetin dhe pjesëmarrjen aktive të 
Beshir Ballacit në Lëvizje Antifashiste që 
kishte përfshirë atdheun tonë dhe botën. 
Kësaj lëvizje nuk i shpëtoi as Beshir 
Ballaci, i cili me vrullin rinor u përfshi 
në këtë lëvizje, pa e ditur se do të ikte 
shumë shpejt nga jeta, por dhe që për 
vitet e vite emri i tij do të lihej në harresë. 
Ka ardhur koha që ky i ri antifashist, të 
paktë të shpallet Dëshmor i Atdheut, që 
gjaku dhe veprimtaria e tij të vlerësohen 
nga shoqëria dhe nga organet e pushtetit 
për të marrë vendin e merituar në histori.
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Qendra e Personel Rekrutimit, 
do të rekrutojë kandidatë 
për të ndjekur studimet për 
Përgatitjen e Oficerit të Ri në 

Akademinë e Forcave të Armatosura, për 
vitin akademik 2021-2022, për 50 (pesëd-
hjetë) të drejta studimi, sipas special-
iteteve ku arsimi universitar i përafrohet si 
vijon: Ndërlidhje (Fakulteti i Inxhinierisë 
Elektronike, IT, Telekomunikacion, 
Inxhinieri Informatike, Kompjuterike), 
Logjistikë (Fakulteti Ekonomik), Xhenio/
Infrastrukturë (Fakulteti i Inxhinierisë 
së Ndërtimit), Forcë Detare (Inxhinieri 
Navale), Forcë Ajrore (Inxhinieri Me-
kanike), Mjekësi (Fakulteti i Mjekësisë), 
Sinoptikë (Inxhinieri Gjeoinformatikë 
dhe Gjeografi), Këmbësori (Fakultetet e 
tjera). Afati kohor për dorëzimin e doku-
mentacionit pranë Qendrës së Personel 
Rekrutimit është deri më 9 gusht 2021. 

Kriteret e pranimit 
të kandidatëve: 

Aplikanti duhet të jetë shtetas shq-
iptar;  të mos jetë dënuar nga gjykata 
për vepra penale; të mos jetë në ndjekje 
penale; të mos jetë në proces gjykimi 
penal nga gjykata; të mos ketë probleme 
me deportimin; të mos jetë përdorues i 
lëndëve narkotike dhe alkolit, për të cilat 
do të paraqesin testet e kryera; të mos 
jetë person i dyshuar, i padëshirueshëm, 
i evidentuar dhe implikuar nga organet e 
zbatimit të ligjit për veprimtari të kun-
draligjshme apo kriminale; në momentin 
e titullimit oficer aktiv, nuk duhet të 
ketë mbushur moshën 27 vjeç (1 gusht 
2022). Përjashtim bëjnë vetëm shtetasit 
që do të titullohen oficer, të cilët do të 
jenë personel mjekësor i FA-së dhe që 
në momentin e titullimit nuk duhet të 
kenë mbushur moshën 32 vjeç (1 gusht 
2022); të kenë gjatësinë trupore mbi 165 
për meshkujt dhe mbi 160 cm për femrat 
; të jetë shpallur fitues në përfundim të 
konkurimit; të jetë vlerësuar i aftë për të 
shërbyer në FA gjatë ekzaminimit mjekë-
sor nga NJMU-ja e FA-së; të plotësojë 
kushtin e sigurisë; të zotërojë diplomën 
e arsimit të lartë, (minimumi bechelor) të 
kryer brenda ose jashtë vendit, të njohur 
dhe të ekuivalentuar nga Ministria e 
Arsimit dhe Sporteve të Republikës së 
Shqipërisë dhe të ketë notën mesatare të të 
gjitha viteve të arsimit të lartë, jo më pak 
se 6 (gjashtë); të mos jetë bartës i virusit 
HIV, Hepatit B dhe SST (sëmundjeve 
seksualisht të transmetueshme), të mos 
vuajë ndërkohë nga sëmundje të tjera të 
zemrës, veshkave, hepatike, pulmonare, 
neuropsikiatrike, sistemit lokomotor 
(sistemit kockor dhe i lëvizjes) apo të jetë 
përdorues i lëndëve narkotike; të mos jetë 
i larguar nga puna në administratën qen-
drore ose lokale (nëse ka qenë i punësuar 
para aplikimit), për shkelje të dispozitave 
të kodit të punës ose legjislacionit në fuqi. 
Kanditatët që rekrutohen nga radhët e 
FA-së (nga radhët e ushtarëve dhe nëno-
ficerëve) përveç kritereve të cituara më 
sipër duhet: të kenë vlerësimin e fundit 
të punës jo më pak se “shumë mirë”; të 

Akademia e Forcave të Armatosura: 50 të 
drejta studimi për vitin akademik 2021-2022

Qendra e Personel rekrutimit

mos kenë asnjë masë disiplinore në fuqi 
në momentin e aplikimit. Kandidati që 
nuk plotëson qoftë edhe një nga kriteret 
e përcaktuara, skualifikohet. 

Procedurat e aplikimit 

Kërkesën për të marrë pjesë në 
konkurrim, kandidatët ia adresojnë Qen-
drës së PersonelRekrutimit. Kërkesa do 
të bëhet sipas modaliteteve të trajtuara në 
aneksin A. Kandidatët që rekrutohen nga 
radhët e ushtarëve/detarëve apo nënofi-
cerëve aktivë, një kopje të kërkesës do 
t’ia drejtojnë komandës ku kryejnë shër-
bimin aktiv. Komandat brenda 5 ditësh 
nga marrja e kërkesës lëshojnë një reko-
mandimi për pjesëmarrjen e kandidatit në 
konkurrim dhe cilësitë e tij. 

Dokumentet për regjistrim: 

Kandidatët që do të rekrutohen 
për ndjekjen e studimeve brenda ven-
dit, duhet të paraqesin dokumenta-

cionin e mëposhtëm: a) Në fazën e 
regjistrimit:kërkesë me shkrim; formular 
me të dhëna personale sipas formatit të 
përcaktuar në aneksin A; fotokopje e 
kartës së identitetit; fotokopje e noteri-
zuar e dokumentit zyrtar (diplomës) që 
vërteton përfundimin e arsimimit të lartë 
së bashku me listën e notave të lëndëve; 

Afati kohor për dorëzimin e dokumentacionit pranë Qendrës
 së Personel Rekrutimit është deri më 9 gusht 2021 

fotografi për dokument (4x6), 2 copë; 
formularët e vetëdeklarimit, të cilët 
plotësohen pranë QPR-së në momentin 
e dorëzimit të dokumentacionit; raport 
mjekësor të lëshuar nga mjeku i familjes 
i qendrës shëndetësore të vendbanimit. 
analizat e gjakut për hepatitin B dhe C, 
HIV/AIDS dhe grupin e gjakut të lëshuar 

nga Qendra Kombëtare e Transfuzionit të 
Gjakut ose bankat e gjakut apo drejtoritë 
e Shëndetit Publik në rrethet ku banojnë. 
b) Në përfundim të testimit ; Kandidatët 
që janë kualifikuar në testimet e zhvil-
luara, brenda 10 ditëve duhet të paraqe-
sin dukumentacionin e mëposhtëm: 
dëshmi penaliteti; vërtetim nga gjykata; 
vërtetim nga prokuroria; vërtetim nga 
përmbarimi; raportin mjekësor i lëshuar 
nga komisioni mjeko-ligjor i Njësisë 
Mjekësore Ushtarake. Qendra e Personel 
Rekrutimit të sigurojë dokumentacionin, i 
cili mund të shkarkohet online nëpërmjet 
portalit qeveritar “e-albania”, sipas ak-
teve ligjore dhe nënligjore në fuqi. Kan-
didatët të sigurojnë vetë dokumentacionin 
e kërkuar në rastet kur për arsye teknike 
ai nuk mund të shkarkohet nëpërmjet 
portalit nga QPR-ja. 

Datat e testimit: 

Datat e testimit për aplikantët janë 
përcaktuar si vijon:  testi i gjuhës së 
huaj (anglisht) ështëmë datë10.08.2021, 
testi fizik është më datë 11.08.2021, testi 
intelektual është më datë 12.08.2021 
dhe testi psikologjik është më datë 
12.08.2021.

Shenim: Aplikanti deklaron dhe 
firmos se të dhënat e paraqitura në 
formularëtpërkatësjanë të vërteta dhe 
ai autorizon kontrollin e vërtetësisë 
së tyre nga subjekti i autorizuar. 
Trajtimi i të dhënave personale në 
vijim të përdorimit të këtij autorizimi 
do të bëhet vetëm në përputhje me 
ligjin nr. 9887 datë 10.03.2008 “Për 
mbrojtjen e të dhënave personale”, i 
ndryshuar. Deklarimi i rremë shkak-
ton përgjegjësi penale sipas ligjit dhe 
pas sjell përjashtimin tuaj nga çdo 
procedurë e mëtejshme.
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Ministrat e Mbrojtjes të Bel-
gjikës, Estonisë, Greqisë, 
Italisë, Hollandës, Nor-
vegjisë, Sllovakisë dhe 

Spanjës nënshkruan një Memorandum 
Mirëkuptimi më 16 korrik 2021 për të 
modernizuar magazinimin dhe sigurimin 
e municioneve. Nën Iniciativën e re për 
Magazinimin e Municioneve Shumëkom-
bëshe, ose MAWI, aleatët pjesëmarrës 
do të krijojnë një seri të vetme parimesh 
për ruajtjen dhe menaxhimin e rezervave 
të municioneve në vende të ndryshme të 
magazinës shumëkombëshe. “Përgatitja 
e Projektit shumëkombësh MAWI me 
Dukshmëri të Lartë është e thjeshtë, por 
shumë efektive. Duke ndjekur shembullin 
e sektorit privat, kjo i lejon pjesëmar-
rësit të racionalizojnë gjurmën e tyre të 
magazinimit dhe të fusin një shkallë më 
të lartë të efikasitetit në sistemin e tyre 
logjistik. Kjo do të lirojë burimet që do 
të alokohen për qëllime me përparësi të 
lartë siç është avancimi i axhendës am-
bicioze të inovacionit të NATO-s”, tha 
Zëvendës Sekretari i Përgjithshëm Mircea 
Geoană. Një tipar kryesor i MAWI është 
fleksibiliteti dhe përshtatshmëria e tij pasi 
zgjidhjet MAWI mund të personalizohen 
për rrethana të ndryshme. Kuadri MAWI 
gjithashtu mbështet krijimin e hapësir-
ave të magazinimit të përkohshëm në 
mbështetje të misioneve të NATO-s, ku 
aleatët mund të ruajnë municionet e tyre 
për kohën e vendosjes së tyre. Vendosja 
dhe mirëmbajtja e zgjidhjeve të MAWI 
do të zvogëlojë kostot për vendosjen dhe 
heqjen e municioneve për çdo cikël të ri të 
vendosjes. Vendndodhja e parë e MAWI 
pritet të bëhet operacionale para fundit të 
2021 me të tjerët që do të ndiqen.

Bashkëpunimi 
për aftësitë shumëkombëshe

Për të kryer misionet dhe detyrat 
e saj, NATO ka nevojë për aleatët që 
të investojnë në pajisje ndërvepruese, 
me avantazhe dhe me kosto efektive. 
Për këtë qëllim, NATO luan një rol të 
rëndësishëm duke ndihmuar vendet të 
vendosin se si dhe ku të investojnë në 
mbrojtjen e tyre dhe ajo mbështet aleatët 
në identifikimin dhe zhvillimin e projek-
teve bashkëpunuese shumëkombëshe për 
të ofruar aftësitë kryesore të mbrojtjes të 
nevojshme për sigurinë. Prandaj NATO 
po ndihmon aleatët dhe vendet partnere 
për të identifikuar mundësitë për bash-
këpunim me aftësi shumëkombëshe dhe 
për të zhvilluar Projekte HVP në fushat 
kryesore si furnizimi me karburant në 
ajër, municione, sisteme detare pa pilot, 
komandimi dhe kontrolli dhe trajnimi. 
Qëllimi është të ulien kostot përmes 
ekonomisë ndërsa përmirësohet vlerat 
operacionale përmes rritjes së përbash-
kët të pajisjeve, trajnimit, doktrinës dhe 
procedurave. NATO punon me BE për të 
shmangur dyfishimin dhe për të siguruar 
plotësimin e përpjekjeve.

Projekte me Dukshmëri  të lartë

Aktualisht janë 14 projekte në proces 
që do të japin efektivitet të përmirësuar 
operacional midis aleatëve dhe partnerëve 
të NATO-s. Këto projekte adresojnë fush-
at kryesore të aftësive të tilla si  furnizimet 
me karburant në ajër, municione, sisteme 
detare pa pilot, komandim dhe kontroll, 
dhe trajnim. Vendet vazhdojnë të disku-
tojnë fusha premtuese për bashkëpunim 
shumëkombësh në mënyrë që të ofrojnë 
siguri me kosto efektive. Komanda dhe 

Tetë aleatë të NATO-s riformojnë 
logjistikën për municionet

Bashkëpunimi për aftësitë shumëkombëshe

kontrolli (C2) konsiston në udhëheqjen 
dhe drejtimin që i jepet një organizate 
ushtarake në përmbushjen e misionit 
të saj. C2 është thelbësore në kryerjen 
me sukses të çdo operacioni të NATO-s 
dhe e bën operacionin të funksionojë 
mirë dhe me efikasitet, në një nivel 
shumëkombësh. Forcat e Operacioneve 
Speciale sot gjithnjë e më shumë veprojnë 
në një kontekst shumëkombësh. Aleatët 
e NATO-s Belgjika, Danimarka dhe 
Hollanda ranë dakord të krijojnë një 
komandë tre-kombëtare, C-SOCC, e 
cila po merr pjesë në Forcën e Reagimit 
të NATO-s dhe mund të jetë gjithashtu 
përgjegjëse për mbështetjen e misioneve 
shumëkombëshe si dhe operacionet e 
NATO-s. Kurse Kroacia, Hungaria, 
Sllovakia dhe Sllovenia dhe partneri i 
NATO-s Austria kanë rënë dakord të 
vendosin së bashku, nën udhëheqjen hun-
gareze, një shtab rajonal të dislokueshëm 
për të menaxhuar operacionet speciale. 
Forcat e Operacioneve Speciale Rajonale 
të NATO-s do të ofrojnë përfitime të 
qarta për sa i përket shpejtësisë dhe qën-
drueshmërisë për t’iu përgjigjur krizave. 
R-SOCC arriti aftësinë e tij fillestare 
operacionale në maj 2021 dhe aftësia e 
plotë operacionale pritet të arrihet deri 
në fund të vitit 2024.

Strukturat e trajnimit

Forcat aleate, në tokë, në ajër apo 
në det, kanë nevojë për trajnim të mirë 
për t’u përballur me një sërë sfidash 
sigurie dhe për të kryer detyrat e tyre. 
Trainimi shumëkombësh u mundëson 
të stërviten së bashku, të përmirësojnë 
koordinimin dhe bashkëpunimin dhe të 
rrisin gatishmërinë e tyre. Forcat e Op-
eracioneve Speciale janë një mjet shumë 
i vlefshëm dhe i gjithanshëm për t’iu 
përgjigjur në mënyrë efektive kërcëni-
meve të sigurisë në zhvillim. Me qëllim 
të forcimit të mëtejshëm të NATO-s në 
këtë fushë,  Bullgaria, Kroacia, Hungaria 
dhe Sllovenia, kanë krijuar një Program 
Shumëkombësh të Aviacionit Special 
(MSAP)  për trajnimin e ekuipazheve 
që do të kryejnë futjen dhe nxjerrjen e 
Forcave të Operacioneve Speciale. Kjo 
strukturë trajnimi, e vendosur në Zadar, 
Kroaci, po krijohet në një mënyrë grad-
uale, duke zgjeruar mundësitë e trajnimit 
të ofruara me kalimin e kohës. Qendra e 

trajnimit të aviacionit u hap zyrtarisht në 
11 dhjetor 2019. Grupi i parë i studentëve 
u diplomua nga një modul i parë trajnimi 
në tetor 2020. Kryerja e trainimit më të 
lartë të pilotëve është gjithashtu një për-
pjekje gjithnjë e më e kushtueshme dhe 
sfiduese. Nisma NFTE synon të krijojë 
një rrjet të pajisjeve shumëkombëshe të 
trajnimit për avionët luftarakë, helikop-
terët, krahët fiks dhe pilotët e dronëve 
në të gjithë Evropën, duke shfrytëzuar 
strukturat ekzistuese në masën maksimale 
të mundshme. Në margjinat e Samitit të 
NATO-s 2021 në Bruksel, 10 aleatë, 
Belgjika, Republika Çeke, Greqia, 
Hungaria, Italia, Mali i Zi, Maqedonia 
e Veriut, Rumania, Spanja dhe Turqia, 
nënshkruan një Memorandum Mirëkup-
timi për NFTE, i cili do të shohë krijimin 
të kampuseve të para shumëkombëshe të 
trajnimit në të ardhmen e afërt.

Blerje e nivelit të lartë

Pajisjet e përdorura në operacionet 
dhe misionet e NATO-s ndryshojnë në 
madhësi dhe kosto. Ndërsa disa lloje 
të pajisjeve janë të vogla dhe të përbal-
lueshme, aftësitë e tjera mund të jenë 
shumë të mëdha ose shumë të shtrenjta 
për vendet e vetme për të funksionuar në 
një mënyrë të qëndrueshme ekonomiki-
sht. Kapaciteti transportues cisternë me 
shumë role (MRTT-C) është një avion 
me shumë funksione që mund të shërbejë 
për të transportuar ngarkesa, trupa dhe 
si një cisternë ajrore për karburantet. 
Cisternat e furnizimit me karburant në 
ajër janë veçanërisht kritike për projek-
sionin e energjisë së ajrit dhe ndërveprimi 
është thelbësor. Projekti MRTT-Ce u 
mundëson Belgjikës, Republikës Çeke, 
Gjermanisë, Luksemburgut, Hollandës 
dhe Norvegjisë, të marrin kolektivisht 
aeroplanë Airbus A330 Multi Role 
Tanker Transport dhe të krijojnë një 
flotë MRTT në pronësi dhe të operuar 
shumëkombëshe. Avioni i parë u dorëzua 
në qershor 2020 dhe dorëzimi i fundit 
është planifikuar në 2024. Edhe për 
mbrojtjen dhe sigurinë detare, NATO 
siguron vetëdijësim të vazhdueshëm të 
situatës dhe aftësi të luftës anti-nëndetëse. 
Kanadaja, Franca, Gjermania, Greqia, 
Italia, Polonia, Spanja dhe Turqia, kri-
juan nën projektin Detar të Avionëve me 
Shumë Misione (M3A) një grup të për-

bashkët kërkesash. Franca dhe Gjermania 
bënë një hap të parë përpara duke filluar 
të zhvillojnë një Sistem Detar të Luftës 
Ajrore (MAWS), i cili do të shërbejë 
si një mjet i ndërgjegjësimit të situatës 
detare. Një aftësi gjithnjë e më e rëndë-
sishme për të siguruar aftësinë e NATO-s 
janë sistemet pa pilot. Për të lehtësuar 
bashkëpunimin shumëkombësh në këtë 
fushë, 16 aleatë të NATO-s, Belgjika, 
Bullgaria, Kanadaja, Danimarka, Franca, 
Gjermania, Greqia, Italia, Hollanda, 
Norvegjia, Polonia, Portugalia, Spanja, 
Turqia, Mbretëria e Bashkuar dhe SHBA 
dhe partneri i NATO-s Australia kanë 
bashkuar forcat përmes iniciativës MUS 
për të zhvilluar zgjidhje të personalizuara 
duke përfshirë, por pa u kufizuar në të, 
sisteme për zbulimin dhe pastrimin e 
minave, dhe gjurmimin e nëndetëseve. 
Helikopterët ose, aftësitë më të gjera, 
të ngritjes vertikale, janë një mundësues 
integral për operacionet e forcave ale-
ate. Megjithatë, një përqindje e madhe 
e helikopterëve në shërbim bazohen 
në modele të prezantuara qysh në vitet 
1960. Franca, Gjermania, Greqia, Italia 
dhe Mbretëria e Bashkuar, nënshkruan 
një Letër Qëllimi në tetor 2020 për të 
zhvilluar dhe për të marrë gjeneratën 
e ardhshme të helikopterëve me shumë 
role të mesme, të gatshme për një datë 
në shërbim në afatin kohor 2035-2040. 
Nëpërmjet NGRC aleatët do të përfitojnë 
nga përparimet jo vetëm në kornizën 
ajrore ose teknologjinë e shtytjes, por 
edhe në infrastrukturën dixhitale të aftë-
sisë. NATO ka punuar për vite me radhë 
për të forcuar aftësitë e saj të mbrojtjes 
ajrore dhe raketore në mënyrë që të 
mbrojë popullatat, territorin dhe forcat 
e saj kundër kërcënimeve ajrore gjithnjë 
e më të sofistikuara. Përpjekja Modular 
GBAD e iniciuar në tetor 2020 nga 10 
aleatë, Belgjika, Danimarka, Gjermania, 
Hungaria, Italia, Letonia, Hollanda, 
Sllovenia, Spanja dhe Mbretëria e Bash-
kuar, synon të zhvillojë së bashku dhe të 
fitojë një sistem GBAD fleksibël dhe të 
shkallëzuar për t’iu kundërvënë ajrit kër-
cënimet në diapazon shumë të shkurtër, të 
shkurtër dhe të mesëm. Mbrojtja efektive 
e forcave aleate dhe bazave të vendosura 
përpara kundër raketave, kërcënimeve të 
artilerisë dhe mortajave është një kërkesë 
kryesore për të siguruar gatishmërinë e 
NATO-s. Iniciativa C-RAM e filluar në 
tetor 2020 nga katër aleatë, Gjermania, 
Greqia, Hungaria dhe Mbretëria e Bash-
kuar, synon të zhvillojë dhe sigurojë një 
aftësi të vendosshme me shpejtësi për të 
zbuluar dhe shkatërruar raketa hyrëse, 
artileri dhe mortaja në ajër, para se të 
godasin tokën. 

Municionet

Municioni është një pjesë thelbësore 
e çdo operacioni ushtarak. Për të siguruar 
që aleatët e NATO-s dhe vendet partnere 
janë të pajisur mirë, katër projekte janë 
nisur në nivel shumëkombësh. Furnizimi 
i inventarëve të mjaftueshëm të muni-
cioneve ajrore është i nevojshëm për të 
mundësuar operacionet e NATO-s. Ky 
projekt është një kornizë shumëkombëshe 

për marrjen e të gjitha municioneve 
vendimtare të betejës ajrore dhe synon 
të rrisë fleksibilitetin në menaxhimin e 
rezervave duke zvogëluar pengesat lig-
jore dhe teknike për ndarjen dhe shkëm-
bimin e municioneve midis 13 aleatëve 
pjesëmarrës, Belgjika, Republika Çeke, 
Danimarka, Greqia, Hungaria, Italia, 
Hollanda, Norvegjia, Polonia, Portu-
galia, Sllovakia, Spanja, Mbretëria e 
Bashkuar dhe vendi partner Finlanda. Kjo 
kornizë deri më tani u ka dhënë pjesë-
marrësve kursime të konsiderueshme 
të kostos dhe kohës përmes disa raun-
deve të blerjes shumëkombëshe. Nga 
ana tjetër projekti LBDM krijon një 
kornizë shumëkombëshe për blerjen e 
municioneve për fushën e tokës. Aktu-
alisht mbledh 20 aleatë dhe tre vende 
partnere,  Belgjika, Kroacia, Republika 
Çeke, Danimarka, Estonia, Franca, 
Gjermania, Italia, Letonia, Lituania, 
Mali i Zi, Hollanda, Maqedonia e 
Veriut, Norvegjia, Polonia, Portugalia, 
Sllovakia, Sllovenia, Spanja, Mbretëria 
e Bashkuar, si dhe Austria, Finlanda 
dhe Suedia, duke e bërë atë më të 
madhin e Projekteve me Dukshmëri 
të Lartë. Aleatët e NATO-s Belgjika, 
Franca, Italia, Hollanda, Polonia, 
Portugalia, Spanja dhe vendi partner 
Finlanda ranë dakord të kombinojnë 
blerjet e municioneve në fushën detare, 
përfshirë raketa tokë-ajër dhe tokë-me-
sipërfaqe, silurime dhe predha armësh. 

Si punon Aleanca?

Aleatët vazhdimisht po eksplorojnë 
iniciativa të reja shumëkombëshe për të 
zhvilluar aftësitë kryesore që Aleanca 
i nevojiten kur përballen me sfidat e 
sotme të sigurisë. Projektet e Pamjes 
së Lartë të NATO-s (HVP) përqendro-
hen në ofrimin e aftësive më kritike 
në një mënyrë të përshpejtuar duke 
krijuar angazhime politike në formën 
e marrëveshjeve të nënshkruara nga 
ministrat e Mbrojtjes. Dokumenti 
fillestar, i quajtur gjithashtu një 
Letër Synimi (LOI), që përshkruan 
idenë e përgjithshme të bashkëpun-
imit, nënshkruhet nga ministrat e 
Mbrojtjes të përfshirë në projekt dhe 
pasohet nga nënshkrimi i një Memo-
randumi të Mirëkuptimit (MOU), një 
dokument ligjërisht i detyrueshëm që 
specifikon detajet e bashkëpunimit. 
Memorandumet e Mirëkuptimit sigu-
rojnë kornizën e nevojshme ligjore 
për ekzekutimin e fazës së zbatimit 
drejt ofrimit të aftësive specifike. 
Përfshirja e nivelit të lartë politik rrit 
ndjeshëm perspektivat e progresit të 
përshtatshëm dhe të prekshëm. Në 
fazën e zbatimit të shumicës së pro-
jekteve, Agjencia e Prokurimit dhe 
Mbështetjes së NATO-s (NSPA) luan 
një rol të rëndësishëm si ndërmjetës 
midis vendeve dhe industrisë. Kjo mund 
të ndodhë në nivele të ndryshme, NSPA 
mund të ftojë industrinë të paraqesë 
zgjidhje për aleatët dhe partnerët për 
të blerë, për t’u përfshirë në procesin 
e prokurimit, apo edhe për të negociuar 
në emër të vendeve me industrinë.

Msc. MiMoZa GoLikja
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Deklarata nga Këshilli i Atlan-
tikut të Veriut në solidaritet 
me ata që preken nga aktiv-
itetet e fundit të dëmshme 

kibernetike duke përfshirë rrezikimin e 
Microsoft Exchange Server.

1. Ne vërejmë me shqetësim në rritje 
që kërcënimet kibernetike për sigurinë e 
Aleancës janë komplekse, shkatërruese, 
shtrënguese dhe po bëhen gjithnjë e më 
të shpeshta. Kjo është ilustruar kohët e 
fundit nga incidente ransomware dhe ve-
primtari të tjera të dëmshme kibernetike, 
duke synuar infrastrukturën tonë kritike 
dhe institucionet demokratike, si dhe 
duke shfrytëzuar dobësitë në zinxhirët e 
furnizimit me pajisje dhe softuer.

2. Ne dënojmë veprimtari të tilla 
kibernetike të dëmshme të cilat janë kri-
juar për të destabilizuar dhe dëmtuar sig-
urinë Euro-Atlantike dhe për të prishur 
jetën e përditshme të qytetarëve tanë. 
Ne e përdorim NATO-n si një platformë 
për konsultime politike, për të ndarë 
shqetësime rreth aktiviteteve kibernetike 
me qëllim të keq, për të shkëmbyer qasje 
dhe përgjigje kombëtare, si dhe për të 
shqyrtuar përgjigjet e mundshme kolek-
tive. Riafirmimi i mandatit mbrojtës të 
NATO-s, Aleanca është e vendosur të 
përdorë gamën e plotë të aftësive, siç 
është e zbatueshme, në çdo kohë për 
të parandaluar, mbrojtur kundër dhe 
kundërvënë në mënyrë aktive të spektrit 
të plotë të kërcënimeve kibernetike, 
në përputhje me ligjin ndërkombëtar. 
NATO do të vazhdojë t’i përshtatet pei-
zazhit në zhvillim të kërcënimeve kiber-
netike, i cili preket nga aktorët shtetërorë 
dhe jo-shtetërorë, duke përfshirë të 
sponsorizuar nga shteti. Ne mbetemi të 
përkushtuar për të mbështetur mbrojtjen 
e fortë kombëtare kibernetike, përfshirë 
përmes zbatimit të plotë të Betimit të 
Mbrojtjes Kibernetike të NATO-s.

3. Ne qëndrojmë në solidaritet me të 
gjithë ata që janë prekur nga aktivitetet e 
fundit të dëmshme kibernetike, përfshirë 
kompromisin e Microsoft Exchange 
Server. Aktivitete të tilla të dëmshme 

NATO dënon veprimtaritë
 kibernetike të dëmshme

Kërcënimet kibernetike për sigurinë e Aleancës janë komplekse

Komanda e Forcave të Përbash-
kët Aleate Norfolk deklaroi 
Aftësinë e Plotë Operative dhe 

shënoi rastin me një ceremoni (më 15 
korrik 2021), të kryesuar nga Kom-
andanti i saj, Nën Admirali Andrew 
Lewis. jenerali Milley, Kryetari i 
Shtabit, të SH.B.A.-së gjithashtu ndoqi 
ceremoninë.

Komanda më e re operacionale e 
NATO-s, e themeluar në korrik 2019 
si pjesë e adaptimit të strukturës së ko-
mandës së Aleancës, është selia e parë 
e NATO-s kushtuar Atlantikut që nga 
viti 2003. Misioni i saj është të mbrojë 
Linjat Strategjike të Komunikimit në 
të gjitha fushat, të mbrojë korsitë e 
detit midis Evropës dhe Amerikën e 
Veriut dhe mundësojnë përforcimin 
e Evropës. Duke hapur ceremoninë 
në bordin e USS Kearsarge (LHD 3), 
Nënadmirali Lewis pranoi rëndësinë e 
kësaj arritjeje. “Mjedisi i sigurisë vazh-
don të rritet më sfidues dhe kompleks 
– veçanërisht në Atlantik. JFC Norfolk 
demonstron përkushtimin e NATO-s 
për sigurinë dhe stabilitetin në rajon 
dhe dërgon një mesazh të fortë sigurie 
si për amerikanët e Veriut ashtu edhe 

për evropianët, ndërsa shërben si një 
sinjal i fuqishëm për të parandaluar çdo 
kundërshtar të mundshëm “.

Që nga arritja e aftësisë fillestare 
operacionale në shtator 2020, 150 
anëtarët e stafit – nga 21 vende të 
NATO-s dhe partnere – janë stërvitur 
dhe praktikuar pa pushim në  një sërë 
detyrash për të identifikuar mangësitë 
dhe për t’i adresuar ato. Kjo do të bëjë 
të mundur komandën për të mbështetur 
në mënyrë më efikase Aleancën duke 
kontribuar në planifikimin e emergjen-
cës së NATO-s; zhvillimin e aftësive të 
larta të gatishmërisë për t’iu përgjigjur 
në një krizë emergjence; sigurimi i 
aranzhimeve koherente të komandës 
për forcat Aleate; ruajtja e vetëdijes 
së situatës; dhe hartimin e planeve 
operacionale që mbulojnë zona të 
gjëra gjeografike. Për më tepër, duke 
udhëhequr me sukses fazën 1 të Ush-
trimit të Mbrojtësit të Qëndrueshëm, ( 
Exercise Steadfast Defender),   në fillim 
të këtij viti, JFC Norfolk demonstroi 
aftësinë e tij për të planifikuar dhe 
marrë pjesë në mënyrë aktive në ush-
trime shumë-kombëtare. Ky ishte hapi 
i fundit para deklarimit të aftësisë së 

plotë operacionale.
Kryetari i Komitetit Ushtarak të 

NATO-s, Admiral Bauer i shprehu 
urimet e tij të përzemërta Nënadmiralit 
Lewis dhe stafit të tij për këtë arritje 
historike. “I vendosur në bazën më të 
madhe të Marinës në botë, kjo komandë 
e përbashkët operacionale multi-kom-
bëtare luan një rol të madh në sigurinë 
detare të NATO-s – mbrojtjen e linjave 
detare të komunikimit dhe mundësimin 
e përforcimit transatlantik në mbështetje 
të parandalimit dhe mbrojtjes aleate”.

Ministrat e Mbrojtjes të NATO-s 
vendosën në qershor 2018 të adaptojnë 
strukturën e komandës së Aleancës me 
një komandë të re Atlantike në Nor-
folk dhe një komandë për mbështetje 
dhe logjistikë në Ulm, Gjermani. JFC 
Norfolk është një nga tre komandat e 
përbashkëta, të nivelit operacional, të 
përqendruar në rajon, që i raportojnë 
drejtpërdrejt Komandantit Suprem të 
Aleatëve Evropë dhe komanda e vetme 
operacionale e NATO-s me bazë në 
Amerikën e Veriut. Dy komandat e tjera 
ekzistuese të forcave të përbashkëta janë 
të vendosura në Brunssum, Holandë dhe 
Napoli, Itali.

Programi i Rritjes së Arsimit të Mbrojtjes së NATO-s

Anijet e NATO-s 
stërviten në Detin e Zi

Mbi 2,000 forca dhe 30 anije marrin pjesë në stërvitjen ‘Breeze 2021’ në 
Detin e Zi. Stërvitja detajon udhëheqjen nga Bullgaria,  dhe filloi në 12 

korrik dhe përfundoi në 19 korrik, zgjedh forcën nga 14 aleatë dhe partnerë 
të NATO-s, Shqipëri, Belgjikë, Bullgari, Gjeorgji, Greqi, Itali, Letoni, Po-
loni, Rumani , Spanjë, Turqi, Ukrainë, Mbretëri e Bashkuar dhe Shtetet e 
Bashkuara. Ushtrimi synon të ndërmarrë ndërmarrjen midis njësive të duhura 
dhe për të forcuar gatishmërinë e NATO-s në rajonin e Detit të Zi. “Deti i 
Zi është një strategji e veçantë për NATO-n. Aleanca është përfundimisht e 
përkushtuar për sigurinë e Detit të Zi ”, tha Zëvendës Zëdhënësi i NATO-s 
Piers Cazalet.  Exercise Breeze është një ushtrim vjetor, që daton që nga viti 
1996. Këtë vit, dy nga katër flotat e NATO-s marrin pjesë, Grupi Dy i Përher-
shëm Detar i NATO-s (SNMG2) dhe Grupi Dy i Kundërmasave të Minave 
të Qëndrueshëm të NATO-s (SNMCMG2). Që nga aneksimi i paligjshëm 
dhe ilegal i Krimesë nga Rusia, NATO ka rritur praninë e saj në Detin e Zi. 
Anijet e NATO-s veprojnë në mënyrë rutinore në Detin e Zi, në mënyrë që 
të zbatojnë ligjin ndërkombëtar, duke patrulluar këtë ujë për rreth dy tretë 
të vitit. Para ushtrimit Exercise Breeze, SNMG2 krijon patrullën në Detin e 
Zi dhe merr pjesë në stërvitjen  ‘Sea Breeze’, një stërvitje shumëkombëshe 
dhe bashkë-pritur nga Ukraina dhe Shtetet e Bashkuara.

Vazhdon mbështetja e institucioneve 
afgane të mbrojtjes dhe të sigurisë

Programi i Rritjes së Arsimit të Mbrojtjes së NATO-s vazhdon kontributin e 
tij prej një kohe të gjatë, për mbështetjen e institucioneve afgane të mbrojtjes 

dhe të sigurisë. Për më shumë se një dekadë, përmes Programit të Përmirësimit të 
Edukimit në Mbrojtje, NATO ka mbështetur zhvillimin dhe mbështetjen e sistemit 
arsimor ushtarak të mbrojtjes kombëtare dhe të sigurisë në Afganistan. Ky program 
artikulohet përmes tre shtyllave të ndërthurura: zhvillimi i kurrikulës, zhvillimi i 
fakultetit dhe ndihma institucionale. Një komponent kyç është seria e Seminareve 
të Liderëve të Lartë Ekzekutivë. Disa zyrtarë të nivelit ekzekutiv dhe praktikues 
që përfaqësojnë ministritë e sektorit të mbrojtjes të Afganistanit kanë marrë pjesë. 
Seria e Seminarit është unike dhe arrin rezultate mbresëlënëse me kalimin e kohës 
duke u përqëndruar në ndërtimin e të menduarit strategjik dhe aftësive praktike 
në nivelet e larta të udhëheqjes dhe brenda Universitetit Kombëtar të Mbrojtjes 
Marshal Fahim (MFNDU). Një tjetër komponent kyç i programit me Afgani-
stanin ka të bëjë me anëtarët e fakultetit. Për tre vitet e fundit, duke sjellë së 
bashku ekspertë të mbrojtjes dhe ushtarakë nga vendet aleate dhe partnerë për 
të shkëmbyer përvojë në metodologjitë moderne të mësimdhënies dhe për të 
përshtatur qasjet afgane, është arritur një hap i vërtetë cilësor. 20 instruktorë 
afganë nga MFNDU dhe shkollat ushtarake përkatëse janë të përfshirë në këtë 
proces. Të gjithë ata treguan guxim, qasje mendjehapur, përkushtim të fortë 
dhe fleksibilitet. Objektivat kryesore janë njohja e anëtarëve të fakultetit me 
metodat moderne të mësimdhënies, teknikat aktive të të mësuarit, zhvillimin 
e ushtrimeve, proceset e ekzekutimit dhe reagimeve, të menduarit kritik. Ak-
tiviteti i ardhshëm i zhvillimit të fakultetit do të zhvillohet në fund të Tetorit 
në Baku, Azerbajxhan. Pavarësisht zhvillimeve të fundit duke përfshirë krizën 
COVID, programi kurrë nuk humbi vrullin për reforma dhe kurrë nuk humbi 
kontaktet me homologët afganë. Angazhimi i fortë i bazuar në një qasje reale të 
bashkëpronësisë vazhdoi gjatë gjithë vitit të kaluar dhe gjithashtu përmes adaptimit 
në internet. Programi i Rritjes së Arsimit të Mbrojtjes (DEEP) është një mjet për 
reformën, duke siguruar mbështetje praktike të përshtatur për vendet individuale 
në zhvillimin dhe reformimin e institucioneve të tyre profesionale të arsimit ush-
tarak. Nëpërmjet zhvillimit të fakultetit, zhvillimit të kurrikulës dhe konsultimeve 
ndërmjet kolegëve, DEEP nxit kapacitetin mbrojtës dhe ndërtimin e institucioneve. 
Duke përmirësuar institucionet demokratike, ajo jep një kontribut të rëndësishëm 
në përpjekjet e NATO-s për të projektuar stabilitetin në zonën Euro-Atlantike dhe 
më gjerë. Aktualisht, iniciativat DEEP janë duke vazhduar në Afganistan, Armeni, 
Azerbajxhan, Bosnjë dhe Hercegovinë, Gjeorgji, Irak (si pjesë e Misionit të NATO-
s në Irak), Jordani, Kazakistan, Kirgistan, Mauritani, Republika e Moldavisë, 
Mongoli, Marok, Serbi, Tunizi dhe Ukrainë.

Komanda e Forcave të Përbashkëta Aleate 
Norfolk, deklaron aftësi të plotë operacionale

kibernetike minojnë sigurinë, besimin 
dhe stabilitetin në hapësirën kibernetike. 
Ne i pranojmë deklaratat kombëtare nga 
Aleatët, të tilla si Kanadaja, Mbretëria e 
Bashkuar dhe Shtetet e Bashkuara, duke 
ia dhënë përgjegjësinë për kompromisin 
e Microsoft Exchange Server Republikës 
Popullore të Kinës. Në përputhje me 
komunikatën tonë të fundit të Samitit 
të Brukselit, ne u bëjmë thirrje të gjitha 
Shteteve, duke përfshirë Kinën, të 
mbështesin angazhimet dhe detyrimet e 
tyre ndërkombëtare dhe të veprojnë me 
përgjegjësi në sistemin ndërkombëtar, 
përfshirë hapësirën kibernetike. Ne 
gjithashtu ritheksojmë gatishmërinë tonë 
për të mbajtur një dialog konstruktiv 
me Kinën bazuar në interesat tona, në 
fushat me rëndësi për Aleancën siç janë 

kërcënimet kibernetike dhe në sfidat e 
përbashkëta.

4. Ne promovojmë një hapësirë 
kibernetike të lirë, të hapur, paqësore 
dhe të sigurt dhe ndjekim përpjekjet për 
të rritur stabilitetin dhe për të zvogëluar 
rrezikun e konfliktit duke promovuar 
respektimin e ligjit ndërkombëtar dhe 
normave vullnetare të sjelljes së shtetit 
përgjegjës në hapësirën kibernetike, 
siç njihet nga të gjitha vendet anëtare 
të Kombet e Bashkuara. Ne jemi duke 
punuar së bashku si një Aleancë dhe me 
partnerë të njëmendtë për të adresuar 
këto sfida. Të gjithë Shtetet kanë një rol 
të rëndësishëm për të luajtur në promovi-
min dhe përkrahjen e këtyre normave 
vullnetare të sjelljes së përgjegjshme 
të shtetit.
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50. Ne mbetemi të përkushtuar ndaj 
kontrollit të armëve konvencionale si 
një element kryesor i sigurisë Euro-At-
lantike. Ne jemi të vendosur të ruajmë, 
forcojmë dhe modernizojmë kontrollin 
e armëve konvencionale në Evropë, 
bazuar në parimet dhe angazhimet 
kryesore, duke përfshirë reciprocitetin, 
transparencën dhe pëlqimin e vendit 
pritës. Vazhdimi i qëndrimit ushtarak 
agresiv të Rusisë, refuzimi i saj për 
të përmbushur plotësisht detyrimet e 
saj sipas Traktatit për Qiejt e Hapur, 
zbatimi i saj i vazhdueshëm selektiv i 
Dokumentit të Vjenës dhe dështimi i 
saj për një kohë të gjatë për të zbatuar 
Traktatin për Forcat e Armatosura Kon-
vencionale në Evropë, vazhdojnë të mi-
nojnë sigurinë dhe stabilitetin në zonën 
Euro-Atlantike. Aleatët i bëjnë thirrje 
Rusisë që të kthehet në zbatimin e plotë 
të, dhe pajtueshmërinë me shkronjën 
dhe frymën e të gjitha detyrimeve dhe 
angazhimeve të saj ndërkombëtare, e 
cila është thelbësore për rindërtimin 
e besimit dhe besimit, transparencën 
ushtarake dhe rritjen e parashikuesh-
mërisë në rajonin Euro-Atlantik. Ne 
posaçërisht i bëjmë thirrje Rusisë që 
të jetë e hapur dhe transparente në 
lidhje me ushtrimet e parakohshme të 
paralajmërimit, ushtrime në shkallë të 
gjerë dhe lëvizje të trupave në shkallë 
të gjerë, në përputhje me angazhimet e 
saj të Dokumentit të Vjenës, veçanërisht 
në dritën e ndërtimit të saj të fundit 
ushtarak të pa provokuar dhe të pajus-
tifikuar në dhe rreth Ukrainës. Aleatët 
nënvizojnë rëndësinë e modernizimit të 
Dokumentit të Vjenës dhe mirëpresin 
mbështetjen e gjerë për paketën e tij 
gjithëpërfshirëse të modernizimit. Ne 
shpresojmë që diskutimet e intensi-
fikuara në Forumin e Bashkëpunimit 
të Sigurisë të çojnë në konsensus mbi 
një Dokument të Vjenës të azhurnuar 
në Ministrin e OSBE-së 2021. Për të 
ruajtur kontributet e Traktatit për 
Qiejt e Hapur në sigurinë e të gjitha 
Shteteve Palë, është thelbësore që të 
gjitha Shtetet Palë të zbatojnë plotësisht 
dispozitat e tij. Ne do të vazhdojmë të 
mbështesim në mënyrë aktive disku-
timet e vazhdueshme në OSBE, duke 
përfshirë Dialogun e Strukturuar. Ne i 
bëjmë thirrje Rusisë që të angazhohet 
në mënyrë konstruktive në të gjitha këto 
përpjekje.

51. Ne ritheksojmë mbështetjen e 
plotë të Aleancës për qëllimin e denuk-
learizimit të plotë, të verifikueshëm dhe 
të pakthyeshëm të Koresë së Veriut, në 
përputhje me RKSKB-të përkatëse. Ne 
i bëjmë thirrje Republikës Popullore 
Demokratike të Koresë (KPRK) që të 
angazhohet në negociata kuptimplota 
me Shtetet e Bashkuara drejt arritjes së 
këtij qëllimi.

Ne e nxisim DPRK-në që të zbatojë 
plotësisht detyrimet e saj ndërkom-
bëtare; të eleminojë aftësitë e saj të 
luftës bërthamore, kimike dhe bi-
ologjike dhe raketat balistike; të kthe-
het në NPT dhe Marrëveshjen e saj 
Gjithëpërfshirëse të Mbrojtjes me 
Agjencinë Ndërkombëtare të Energjisë 
Atomike (IAEA); dhe të braktisin të 
gjitha programet e ndërlidhura. Ne 
u bëjmë thirrje kombeve të zbatojnë 
plotësisht sanksionet ekzistuese të KB.

52. Ne jemi të përkushtuar për 
të siguruar që Irani nuk do të zhvil-
lojë kurrë një armë bërthamore. Ne 
mirëpresim diskutimet thelbësore midis 
pjesëmarrësve të Planit të Përbashkët 
Gjithëpërfshirës të Veprimit (JCPoA), 
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dhe veçmas me Shtetet e Bashkuara, 
për të arritur një kthim të ndërsjellë të 
pajtueshmërisë me JCPoA nga Shtetet 
e Bashkuara dhe Irani. Ne mbështesim 
qëllimin e rikthimit të përfitimeve nga 
përhapja e armëve të JCPoA dhe sig-
urimin e natyrës ekskluzivisht paqësore 
të programit bërthamor të Iranit. Vital-
shtë jetike që Irani të ruajë hapësirën 
për këto diskutime duke shmangur 
ndonjë përshkallëzim të mëtejshëm. Ne 
mbështesim fuqimisht IAEA në punën e 
saj thelbësore të monitorimit dhe veri-
fikimit për të ndihmuar në sigurimin e 
pajtueshmërisë së Iranit me detyrimet e 
masave mbrojtëse të lidhura me NPT, 
si dhe angazhimet e tij të tjera. Një 
JCPoA e restauruar dhe e zbatuar plotë-
sisht mund të hapë rrugën për të adre-
suar më tej shqetësimet rajonale dhe 
të sigurisë, duke përfshirë mbështetjen 
e regjimit të mospërhapjes. Ne dëno-
jmë mbështetjen e Iranit për forcat e 
përfaqësimit dhe aktorët e armatosur 
jo-shtetërorë, duke përfshirë përmes 
financimit, trajnimit dhe përhapjes së 
teknologjisë dhe armëve të raketave. 
Ne i bëjmë thirrje Iranit të ndalojë të 
gjitha aktivitetet e raketave balistike 
në kundërshtim me RKSKB 2231, të 
përmbahet nga veprimet destabilizu-
ese dhe të luajë një rol konstruktiv në 
nxitjen e stabilitetit rajonal dhe paqes.

Siria ruan një inventar të raketave 
balistike me rreze të shkurtër veprimi 
i të cilave mbulon pjesë të territorit të 
NATO-s dhe disa prej territoreve të 
partnerëve tanë. Siria i ka përdorur 
këto raketa gjerësisht kundër popull-
sisë së vet. Ne qëndrojmë vigjilentë 
ndaj lëshimeve të raketave nga Siria, 
të cilat përsëri mund të godasin ose 
shënjestrojnë Turqinë. Ne vazhdojmë 
të monitorojmë dhe vlerësojmë kër-
cënimin e raketave balistike nga Siria.

Kërcënimi në rritje i paraqitur nga 
përhapja e raketave balistike në af-
ërsi të kufirit jug-lindor të Aleancës 
ka qenë dhe mbetet një drejtues në 
zhvillimin e NATO-s dhe vendos-
jen e një sistemi mbrojtje raketash 
balistike, i cili është konfiguruar 
për t’iu kundërvënë kërcënimeve nga 
jashtë Zona Euro-Atlantike.

53. Konflikti në Siri ka hyrë në 
vitin e tij të njëmbëdhjetë dhe vazhdon 
të ketë pasoja të rëndësishme në sta-
bilitetin e rajonit dhe sigurinë e kufirit 
jug-lindor të NATO-s. Ne mbetemi të 
shqetësuar dhe vigjilentë për degëzimet 
e tij. Ne përsërisim vendosmërinë tonë 
për të mbrojtur territorin dhe kufijtë e 
NATO-s kundër çdo kërcënimi dhe për 
të adresuar sfidat që vijnë nga Siria. 
Zgjedhjet presidenciale të mbajtura 
më 26 maj 2021 nga regjimi sirian nuk 
mund të konsiderohen të lira dhe të dre-
jta dhe nuk kontribuojnë në përpjekjet 
për të arritur një zgjidhje politike. Ne 
nënvizojmë se stabiliteti dhe siguria 
nuk mund të rivendosen në Siri pa një 
proces të mirëfilltë politik në përputhje 
me RKSKB 2254. Ne bëjmë thirrje për 
një armëpushim mbarëkombëtar dhe 
riautorizimin dhe zgjerimin e ndihmës 
humanitare ndërkufitare të KB për një 
periudhë prej të paktën 12 muajsh në 
për të përmbushur nevojat e popullit 
sirian. Ne përsërisim vlerësimin tonë 
për Aleatën tonë Turqi për pritjen e 
miliona refugjatëve Sirianë.

54. Aleatët mbeten thellësisht të 
shqetësuar për zhvillimet në Bjellorusi 
që nga gushti i vitit 2020. Politikat dhe 
veprimet e Bjellorusisë kanë implikime 
për stabilitetin rajonal dhe kanë shkelur 
parimet që mbështesin partneritetin 
tonë. NATO do të mbetet vigjilente 
dhe do të monitorojë implikimet për 
sigurinë e Aleancës. Devijimi i pa-
pranueshëm i një avioni civil në maj 
2021 dhe arrestimi pasues i një gazetari 
dhe partneri i tij që udhëtonin në bord 
rrezikuan sigurinë e civilëve dhe ishte 
një ofendim i rëndë i mospajtimit politik 
dhe lirisë së shtypit. Ne mbështesim 
hetimet e pavarura, duke përfshirë edhe 
Organizatën Ndërkombëtare të Avi-
acionit Civil (ICAO). Ne mbështesim 
masat e marra nga Aleatët individualisht 
dhe kolektivisht në përgjigje të kësaj 
incidenti. Ne i bëjmë thirrje Bjelloru-
sisë t’i përmbahet ligjit ndërkombëtar, 
të respektojë të drejtat e njeriut dhe 
liritë themelore dhe të lirojë menjëherë 
dhe pa kushte të gjithë të burgosurit 
politikë, përfshirë ata që i përkasin 
Unionit të Polakëve në Bjellorusi. Një 

Bjellorusi demokratike, sovrane dhe e 
qëndrueshme është në të gjitha interesat 
tona. Aleatët janë të gatshëm për një 
partneritet reciprokisht të dobishëm 
NATO-Bjellorusi, duke marrë para-
sysh kushtet politike dhe të sigurisë. 
Ne do të ndjekim shkallën, qëllimin 
dhe pasojat e stërvitjes Zapad-2021 
dhe do të vazhdojmë t’u bëjmë thirrje 
Rusisë dhe Bjellorusisë që të vepro-
jnë në një mënyrë të parashikueshme, 
transparente në përputhje me detyrimet 
e tyre ndërkombëtare dhe angazhimet 
e OSBE-së.

55. Ambiciet e deklaruara dhe 
sjellja pohuese e Kinës paraqesin sfida 
sistematike ndaj rendit ndërkombëtar 
të bazuar në rregulla dhe fushave të 
rëndësishme për sigurinë e Aleancës. 
Ne jemi të shqetësuar nga ato politika 
shtrënguese që qëndrojnë në kontrast 
me vlerat themelore të ngulitura në 
Traktatin e Uashingtonit. Kina po 
zgjeron me shpejtësi arsenalin e saj 
bërthamor me më shumë koka dhe një 
numër më të madh të sistemeve të so-
fistikuara të shpërndarjes për të krijuar 
një treshe bërthamore. Shtë e paqartë në 
zbatimin e modernizimit të saj ushtarak 
dhe strategjisë së saj të deklaruar pub-
likisht ushtarak-civil. Ajo po bashkëpu-
non gjithashtu ushtarakisht me Rusinë, 
përfshirë përmes pjesëmarrjes në stër-
vitjet ruse në zonën Euro-Atlantike. Ne 
mbetemi të shqetësuar me mungesën e 
shpeshtë të Kinës të transparencës dhe 
përdorimin e dezinformimit. Ne i bëjmë 
thirrje Kinës të mbështesë angazhimet 
e saj ndërkombëtare dhe të veprojë me 
përgjegjësi në sistemin ndërkombëtar, 
përfshirë hapësirën, fushat kibernetike 
dhe ato detare, në përputhje me rolin e 
saj si një fuqi e madhe.

56. NATO mban një dialog kon-
struktiv me Kinën kur është e mun-
dur. Bazuar në interesat tona, ne i 
mirëpresim mundësitë për t’u an-
gazhuar me Kinën në fushat me rëndësi 
për Aleancën dhe mbi sfidat e përbash-
këta siç janë ndryshimi i klimës. Ka 
vlerë në shkëmbimin e informacionit 
mbi politikat dhe aktivitetet përkatëse, 
për të rritur ndërgjegjësimin dhe 
për të diskutuar mosmarrëveshjet e 
mundshme. Aleatët e nxisin Kinën të 
angazhohet në mënyrë domethënëse në 
dialog, ndërtimin e besimit dhe masat 
e transparencës në lidhje me aftësitë 
dhe doktrinën e saj bërthamore. Trans-
parenca dhe mirëkuptimi reciprok do 
të përfitonte si nga NATO ashtu edhe 

nga Kina.
57. Ne jemi duke punuar së bashku 

si një Aleancë dhe me partnerë të një 
mendjeje, veçanërisht me Bashkimin 
Evropian, për të mbrojtur infrastruk-
turën kritike, forcimin e rezistencës, 
ruajtjen e avantazhit tonë teknologjik 
dhe adresimin e këtyre sfidave ndaj ren-
dit ndërkombëtar të bazuar në rregulla.

58. Ndryshimi i klimës është një 
nga sfidat përcaktuese të kohërave tona. 
Isshtë një shumëzues kërcënimesh që 
ndikon në sigurinë e Aleatëve, si në zo-
nën Euro-Atlantike ashtu edhe në lagjen 
më të gjerë të Aleancës. Ndryshimi i 
klimës vë në provë qëndrueshmërinë 
dhe gatishmërinë tonë civile, ndikon në 
planifikimin tonë dhe qëndrueshmërinë 
e instalimeve tona ushtarake dhe infra-
strukturës kritike dhe mund të krijojë 
kushte më të ashpra për operacionet 
tona. Sot ne kemi miratuar një Plan 
Veprimi për të zbatuar Agjendën tonë 
të NATO-s mbi Ndryshimet Klimatike 
dhe Sigurinë, i cili rrit ndërgjegjësi-
min, përshtatjen, zbutjen dhe për-
pjekjet tona për të arritur njëkohë-
sisht, duke siguruar një parandalim 
të besueshëm dhe sjellje të mbrojtjes 
dhe duke mbështetur përparësitë e 
sigurisë së personelit ushtarak dhe 
efektiviteti operacional dhe i kostos. 
Për të rritur ndërgjegjësimin, NATO 
do të kryejë vlerësime vjetore të 
ndikimit të ndryshimit të klimës në 
mjedisin e saj strategjik, si dhe në 
misionet dhe operacionet. Për t’u 
përshtatur me ndryshimin e klimës, 
NATO do të përfshijë konsideratat 
e ndryshimit të klimës në spektrin e 
saj të plotë të punës, duke filluar nga 
planifikimi i mbrojtjes dhe zhvil-
limi i aftësive te gatishmëria civile 
dhe ushtrimet. Për të kontribuar në 
zbutjen e ndryshimit të klimës, duke 
u mbështetur në praktikat më të mira 
të Aleatëve dhe duke marrë parasysh 
rrethanat e tyre të ndryshme kom-
bëtare, NATO do të zhvillojë një 
metodologji të hartës për të ndihmuar 
Aleatët të matin emetimet e gazeve serë 
nga aktivitetet ushtarake dhe instalimet, 
të cilat mund të kontribuojnë në formu-
limin vullnetar qëllimet për të zvogëluar 
emetimet e tilla.NATO gjithashtu do të 
forcojë shkëmbimet me vendet partnere 
si dhe me organizatat ndërkombëtare 
dhe rajonale që janë aktive mbi ndry-
shimet klimatike dhe çështjet e sigurisë.

(vijon në numrin e ardhshëm)

Komunikata e Samitit të Brukselit me 79 pika, firmosur më 14 qershor 2021
Më 14 qershor 2021, në Bruksel u mbajt Samiti i NATO-s, ku morën 

pjesë krerët më të lartë të botës, si presidenti amerikan Joe Biden, 
Kancelarja gjermane Angela Merkel, kryeministri britanik Boris John-
son, presidenti i Francës Emmanuel Macron, Sekretari i Përgjithshëm i 
NATO-s, Jens Stoltenberg, presidenti i Turqisë Erdogan, etj., si dhe nga 

Shqipëria mori pjesë Kryeministri Edi Rama. Në fund të samitit, u firmos 
Komunikata e Samitit të Brukselit, e cila ka 79 pika, të cilën ne jemi duke 

e botuar të plotë në disa numra të gazetës “Ushtria”.
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Ambasadorja Gomes, falënderoi ministrin Mehaj për gatish-
mërinë e treguar duke e vlerësuar shumë lart vullnetin e tij për 
mbështetje në këtë situatë të vështirë. Ajo, gjithashtu, shprehu 
gatishmërinë e Luksemburgut që të vazhdojë bashkëpunimin 
me Kosovën me synimin për përforcimin e partneritetit midis dy 
shteteve edhe në fushën e sigurisë dhe mbrojtjes.

Në kuadër të vizitave të 
përfaqësueseve të korit 
diplomatik të akredituar në 
Kosovë, ministri i Mbro-

jtjes, Armend Mehaj priti, në 16 korrik 
2021 ambasadoren e Luksemburgut 
në Kosovë, znj. Natacha Gomes. Në 
fillim, ministri Mehaj shprehu soli-
daritetin e tij me Luksemburgun pas 
përmbytjeve të fundit si dhe gatish-
mërinë për mbështetje me kapacitetet 
e saj. Ai, gjithashtu, shprehu mirënjo-
hjen për përkrahjen e deritanishme të 
Luksemburgut në Kosovë, në projekte 
të fushave të ndryshme duke e njoftuar 
edhe me zhvillimet dhe të arriturat e 
deritashme të Ministrisë së Mbrojtjes 
dhe FSK-së si dhe qëllimet dhe objek-
tivat e tij për të ardhmen. Nga ana e 
saj, ambasadorja Gomes, falënderoi 
ministrin Mehaj për gatishmërinë e 
treguar duke e vlerësuar shumë lartë 
vullnetin e tij për mbështetje në këtë 
situatë të vështirë. Ajo, gjithashtu, 
shprehu gatishmërinë e Luksemburgut 
që të vazhdojë bashkëpunimin me 
Kosovën me synimin pēr përforcimin 
e partneritetit midis dy shteteve edhe në 
fushën e sigurisë dhe mbrojtjes.Në fund 
të dy u pajtuan për bashkëpunim bilat-
eral në të ardhmen në fushat e interesit 
të përbashkët në funksion të paqes, 
sigurisë dhe stabilitetit të përgjithshëm.

Ministri Mehaj priti në takim ambasadoren e 
Luksemburgut në Kosovë, znj. Natacha Gomes

Komandanti i FSK-së, gjeneralle-
jtënant Rrahman Rama është 
në SHBA. Në kuadër të vizitës 

zyrtare dhe vazhdën e takimeve zyrtare 
në Pentagon, komandanti i FSK-së, 
gjenerallejtënant Rrahman Rama, i 
shoqëruar nga ambasadori i Republikës 
së Kosovës në SHBA, z. Valdet Sadiku, 
është takuar edhe me Zv.Asistenten e 
Sekretarit te Mbrojtjes për Çështje të 
Sigurisë Ndërkombëtare për Rusi dhe 
Euro Azi, Dr. Laura Copper. Në këtë 
takim, gjeneral Rama falënderoi për 
mbështetjen dhe ndihmën e madhe të 
dhënë nga SHBA për implementimin e 
planit të tranzicionit të FSK-së. Njëko-
hësisht, Gjeneral Rama njoftoi Dr. 
Cooper për zhvillimin dhe të arriturat 
e deritashme të FSK-së duke kërkuar 
mbështetjen edhe në të ardhmen për pa-
jisje, trajnime të avancuara në procesin 

e ngritjes dhe zhvillimit të kapaciteteve të 
reja të FSK-së. Gjeneral Rama shprehu 
gatishmërinë e plotë që FSK të vazhdoj 
pjesëmarrjen në misione paqeruajtëse 
përkrah ushtrisë amerikane për të dhënë 
kontributin e saj ne shërbim të paqes, 
sigurisë dhe stabilitetit global.Dr Cooper 
përgëzoi gjeneral Ramën për lidershipin e 
tij si dhe të arriturat e deritashme të FSK-

së. Ajo përgëzoi Kosovën dhe FSK-në 
për zbarkimin në Kuvajt përkrahë ushtrisë 
amerikane. Njëherësh, Dr Cooper theksoi 
se do të jetë e përkushtuar që ShBA të jetë 
vazhdimisht në përkrahje dhe mbështetje 
të FSK-së në implementimin e planit të 
tranzicionit. Gjeneral Rama gjithashtu 
në takim të ndarë u takua edhe me 
Zv.Drejtorin për Çështje Politiko-
Ushtarake për Evrope, NATO dhe Rusi 
në Shtabin e Bashkuar në Pentagon, 
Kundëradmiralin Lewis. Në këtë takim 
Gjeneral Rama diskutoi për zhvillimin 
e FSK dhe zbarkimin e saj në Kuvajt si 
dhe shprehu gatishmërinë e FSK-së për 
të kontribuuar edhe në misione të tjera 
paqeruajtëse. Kundëradmirali Lewis 
përgëzoi Gjeneral Ramen për sukseset 
e FSK-së dhe shprehu gatishmërinë për 
të mbështetur FSK-në gjatë zhvillimit të 
kapaciteteve të saj.  

Gjeneral Rama vazhdon vizitën zyrtare në SHbA

FSK gatishmëri të  plotë për pjesëmarrje 
në misione paqeruajtëse përkrah SHBA

 

Me ftesë zyrtare, komandanti i FSK-së, gjenerallejtënant Rrahman 
Rama është duke zhvilluar vizitë në SHBA. Në vazhdën e vizitës 

së tij në Washington, DC, gjeneral Rama ka takuar anëtaren e Komitetit 
të Forcave të Armatosura në Senatin e SHBA-së, Senatoren Joni Ernst. 
Me këtë rast, gjeneral Rama ka falënderuar senatoren Ernst për bash-
këpunimin dhe mbështetjen e madhe të SHBA-së dhënë për Kosovën 
dhe FSK-në në vazhdimësi. Në veçanti falënderoi për mbështetjen e 
dhënë për procesin e tranzicionit dhe zbarkimin e trupave të FSK-së 
në Kuvajt. Gjithashtu, në këtë takim, gjeneral Rama njoftoi senatoren 
Ernst për zhvillimin dhe të arriturat e FSK-së.

Duke pasur parasysh që senatorja Ernst vjen nga shteti i Iowa-s, 
u diskutua edhe për bashkëpunimin në mes të FSK-së dhe Gardës 
Kombëtare të Iowa-s, dhe mundësinë e rritjes së këtij bashkëpunimi të 
shkëlqyeshëm. Po ashtu, në këtë takim u diskutua edhe rreth situatës 
së sigurisë në rajon, si dhe rrugën përpara për integrim në strukturat 
euroatlantike. Senatorja Ernst e përgëzoi Gjeneral Ramën për sukse-
sin e arritur në zhvillimin e aftësive dhe kapaciteteve të FSK-së dhe 
shprehu gatishmërinë për vazhdimin e mbështetjes së SHBA-së në 
procesin zhvillimor të FSK-së.  

Komandanti i FSK-së, 
gjenerallejtënant Rrahman 

Rama,  vizitë zyrtare në SHBA

Gjeneral Rama pritet në Pentagon
 nga Shefi i Byrosë së Gardës 

Kombëtare të SHBA-së, Gjeneral Hokanson
Në vazhdën e vizitës zyrtare në Pentagon, komandanti i FSK-së, gjener-

allejnant Rama gjatë vizitës në Pentagon është pritur nga Shefi i Byrosë 
së Gardës Kombëtare të SHBA-së, gjeneral Daniel Hokanson. Në këtë takim 
gjeneral Rama falënderoi gjeneralin Hokanson për mbështetjen e dhënë nga 
Garda Kombëtare e SHBA-së për Kosovën dhe FSK-në. Ai gjithashtu shprehu 
falënderimin për shërbimin e trupave amerikane në kuadër të misionit të 
KFOR-it. Në këtë takim, dy gjeneralët diskutuan për rritjen e bashkëpunimit 
në zhvillimin e kapaciteteve të FSK-së në përputhje me misionin dhe detyrat e 
saj. Gjithashtu në këtë takim u diskutua 
edhe mundësia e vazhdimit të zbar-
kimit të kontingjenteve tjera të FSK-së 
në misione paqeruajtëse. Gjenerali 
Hokanson e falënderoi për bashkëpuni-
min dhe çmoi lartë lidershipin e gjeneral 
Ramës për ngritjen e kapaciteteve të 
FSK-së, procesin e tranzicionit si dhe 
sukseset e vazhdueshme të FSK-së. Ai 
gjithashtu, shprehu konsideratë të lartë 
për të arriturat e deritashme të FSK-së, si 
në ngritje të kapaciteteve ashtu edhe për pjesëmarrjen në misione jashtë vendit. Të 
dy gjeneralët u dakorduan për vazhdimin e bashkëpunimit në fushën e mbrojtjes, 
me mundësi të zgjerimit të fushave të bashkëpunimit dhe zbarkimit të përbashkët 
në misione paqeruajtëse për kontribut në sigurinë dhe stabilitetin në Botë.
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“Nga marrëveshja jonë e bashkëpunimit dypalësh për vitin 
2021 mund të konkludohet se ne po shkojmë në një drejtim 
pozitiv. Rreth 70 aktivitete të planifikuara konfirmojnë se 
Maqedonia e Veriut dhe Greqia kanë hapur një kapitull të 
aleancës në interes të të dy vendeve, por edhe të të gjithë 
rajonit,” tha ministrja.

Besimi midis Maqedonisë së 
Veriut dhe Greqisë po rritet 
nga dita në ditë, u konkludua 
në takimin e midis ministres 

Radmilla Shekerinska dhe ministrit të 
Mbrojtjes të Republikës Greke, Nikolaos 
Panajotopulos. Takimi i punës u mbajt 
në kuadër të Ekspozitës Ndërkombëtare 
të Mbrojtjes dhe Sigurisë të mbajtur në 
Greqi dhe morri pjesë një delegacion 
nga Ministria e Mbrojtjes dhe Armata 
e Republikës së Maqedonisë së Veriut, 
i udhëhequr nga ministrja Shekerinska.

“Nga marrëveshja jonë e bashkë-
punimit dypalësh për vitin 2021 mund 
të konkludohet se ne po shkojmë në një 
drejtim pozitiv. Rreth 70 aktivitete të 
planifikuara konfirmojnë se Maqedonia 
e Veriut dhe Greqia kanë hapur një 
kapitull të aleancës në interes të të dy 
vendeve, por edhe të të gjithë rajonit,” 
tha ministrja.

Shekerinska gjithashtu vuri në dukje 
se bashkëpunimi midis dy vendeve 
zhvillohet brenda Brigadës SEEBRIG 
të Evropës Juglindore nikoqir i së silës 
është vendi ynë, në të cilin merr pjesë 
edhe Greqia, nga ku është aktualisht 
komandanti i njësisë. 

Të dy ministrat theksuan bashkëpuni-
min brenda misionit të policimit ajror të 
NATO-s si një sinjal i aleancës dhe be-
simit të lartë midis dy vendeve.

Ministri Panajotopulos tha se Greqia 
është një partner dhe aleat i Maqedonisë 

së Veriut në mbrojtje dhe shtoi se do të 
vazhdojë të mbështesë vendin tonë në 
BE. Në takim u shpreh kënaqësi për 
kontributin e Maqedonisë së Veriut në 
stabilitetin rajonal dhe sigurinë përmes 
pjesëmarrjes së saj në misionin e KFOR-
it në Kosovë dhe u diskutua kontributi 
jonë në Korpusin Grek të NATO-s për 
shpërndarje të shpejtë dhe në Grupin 

Luftarak të Ballkanit brenda BE-së, 
HELBROC, të udhëhequr nga Greqia.

Bashkëpunimi mbrojtës midis Maqe-
donisë së Veriut dhe Greqisë gjithashtu 
zhvillohet përmes trajnimit me parashutë 
të forcave speciale të ushtrisë sonë në 
Greqi, ku javën e kaluar përfundoi 
trajnimi njëzet-ditor, i cili u ndoq nga 
pjesëtarët e Forcës Ajrore VING.

Shekerinska - Panajotopulos: Maqedonia 
e Veriut dhe Greqia janë aleatë të 

sinqertë dhe të përkushtuar në NATO

Dy kazerma të mëdha të Ar-
matës, kazermat në Petrovec 
dhe Kumanovë do të fillojnë 

të përdorin gaz natyror për ngrohje 
në vend të karburantit, për të cilën 
janë nënshkruar marrëveshje me dy 
kompani vendase, njoftoi sot ministrja 
e Mbrojtjes, Radmilla Shekerinska.

Ministri theksoi se vendi, si pjesë 
e NATO-s hap një kapitull të ri në 
fushën e mbrojtjes së mjedisit, duke 
u bashkuar me konceptin e Aleancës 
së Mbrojtjes së Gjelbër.

“Ne duam të përfshijmë kompo-
nentin mjedisor në veprimet tona jo 
vetëm në ditët kur flasim për mbro-
jtjen e mjedisit, por çdo ditë dhe në 
çdo pjesë të punës sonë. Ne e bëjmë 
këtë për të modernizuar Armatën dhe 
objektet e saj, por mbi të gjitha për 
të mbrojtur qytetarët në komunat ku 
kemi kazermat, dhe në të cilat ndotja 
po bëhet gjithnjë e më shumë një 

çështje të cilës i kushtojmë vëmendje”, 
tha ministrja.

Projektet, nënvizoi Shekerinska, kanë 
filluar vitin e kaluar, marrëveshjet tashmë 
janë nënshkruar dhe gjatë këtij viti pritet 
që këto dy kazerma të mëdha të ridrejto-
hen nga karburanti një gaz natyror.

“Do të jetë e shëndetshme jo 
vetëm për pjesëtarët e Armatës që 
punojnë dhe jetojnë atje, por edhe për 
të gjithë qytetarët që varen nga ajri që 
thithim,” tha ajo.

Mbrojtja e mjedisit është një temë 
që i kushtohet vëmendje e madhe në 
NATO, tha ministrja dhe shtoi se në të 
kaluarën Ministria e Mbrojtjes u kujdes 
për mjedisin, përmes matjeve të ndotjes 
gjatë zbatimit të stërvitjeve të mëdha, të 
cilat treguan se stërvitjet nuk shkaktojnë 
ndotjen e mjedisit.

Ministrja paralajmëroi se plani për 
tranzicionin e energjisë dhe rritjen e 
efikasitetit të energjisë do të kompletohet 
së shpejti, veçanërisht duke investuar në 
fotovoltaikë që do të krijojnë energji për 
nevojat e Armatës. “Në tre vitet e ardh-
shme, ne jemi të gatshëm të investojmë 
intensivisht në fotovoltaikë që do të krijo-
jnë energji për nevojat tona dhe me planin 
që do të paraqesim së shpejti, në planin 
afatgjatë, do të kursejmë para dhe do të 
zvogëlojmë ndotjen. Ky është një koncept 
që, përveç zvogëlimit të ndotjes, mbron 
jetën e njerëzve dhe kjo është detyra e çdo 
sistemi mbrojtës”, përfundoi ministrja.

kazermat në petrovec dhe kumanovë do të ngrohen me gaz natyror 

Shekerinska: Bashkohemi me konceptin 
e NATO-s për mbrojtjen e gjelbër 

Bashkëpunimi ushtarak midis Armatës së Republikës së Maqedonisë së 
Veriut dhe Forcave të Armatosura të Republikës së Turqisë zgjerohet 

vazhdimisht në disa fusha të mbrojtjes. Që sot, nënshkrimi i një protokolli 
për dhurimin e pushkëve midis Ministrisë së Mbrojtjes të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut dhe Republikës së Turqisë mundëson ndërveprim më të 
madh të pjesëtarëve të të dy ushtrive në kryerjen e aktiviteteve të përbashkëta 
në operacionet paqeruajtëse. Në Kazermat Ilinden, protokolli i dhurimit në 
emër të dy ministrive u nënshkrua nga sekretari shtetëror në Ministrinë e 
Mbrojtjes, Dragan Nikoliq dhe atasheu rezident i Mbrojtjes i Republikës së 
Turqisë, kolonel Serkan Chakir. Si pjesë e nënshkrimit të protokollit, i cili u 
ndoq nga Drejtori i Përgjithshëm i Armatës, gjeneral major Zoran Mileski, 
u prezantuan karakteristikat taktike dhe teknike të pushkëve, të cilat janë 
armë formacioni e Forcave të Armatosura të Republikës së Turqisë. Me 
nënshkrimin e protokollit, pas marrjes së donacionit, mundësohet që pjesëtarët 
e Armatës së Republikës së Maqedonisë së Veriut të njihen dhe ushtrojnë 
përdorimin e armatimit të Armatës Aleate, e cila kontribuon në ndërveprimin 
në operacionet e paqes me pjesëtarët e Forcave të Armatosura Turke me të 
cilët kemi përvojë shumë vjeçare. në misionin “Mbështetje e Vendosur” në 
Afganistan ku kryheshin detyra brenda kontigjentit turk. Ky akt është një 
vazhdim i mbështetjes së përgjithshme në mbrojtje nga Republika e Turqisë 
si partneri ynë strategjik, i cili deri më tani me disa donacione, përfshirë 
donacionin e fundit të një treni tërheqës, mbështet vendin tonë.

Maqedonia e Veriut dhe Turqia 
rrisin ndërveprimin në operacionet 

e përbashkëta paqeruajtëse

Republika e Maqedonisë së Veriut e 
përkushtuar për zhvillim të aftësive 

sipas standardeve të NATO-s
Bisedimet shumëpalëshe midis Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe 

NATO-s lidhur me Paketën e Qëllimit të Aftësive 2021 u mbajtën sot 
në Selinë e NATO-s në Bruksel. Delegacioni i Republikës së Maqedonisë së 
Veriut u kryesua nga sekretari shtetëror në Ministrinë e Mbrojtjes, Dragan 
Nikoliq. Gjatë bisedimeve para Komitetit të NATO-s për Planifikimin e 
Mbrojtjes, u prezantuan planet për financimin e mbrojtjes, transformimin 
dhe pajisjen dhe modernizimin e Forcave të Armatosura deri në vitin 2028 
dhe kontributi i Republikës së Maqedonisë së Veriut në operacionet ndërkom-
bëtare. Paketa e Qëllimeve të Aftësive 2021 përmban 32 qëllime sasiore dhe 
6 cilësore. Sekretari shtetëror Nikoliq theksoi se Republika e Maqedonisë së 
Veriut mbetet e përkushtuar në prioritetet e përcaktuara për zhvillimin e ka-
paciteteve në përputhje me standardet e NATO-s dhe në kushte të KOVID-19 
dhe nuk devijon nga planet dhe përparësitë për të arritur 2% të BPV-së deri në 
vitin 2024. Aleatët mirëpritën përparimin e bërë dhe angazhimin për financim 
të qëndrueshëm të mbrojtjes, i cili është një tregues i qartë i angazhimit për 
të përmbushur detyrimet e anëtarësimit në Aleancë
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Ministrja Injac falënderoi Nënkolonelin Perry për an-
gazhimin e tij të përgjithshëm dhe kontributin e tij në 
bashkëpunimin dypalësh të mbrojtjes dhe theksoi an-
gazhimin e tij vetëmohues për forcimin e kapacitetit të 
sistemit të mbrojtjes malazeze. 

M
inistrja e Mbrojtjes 
e Malit të Zi, Oli-
vera Injac, në prani 
të ushtarakëve të 

lartë malazez, në një ceremoni të 
veçantë i ka dorëzuar, më 5 kor-
rik 2021, “Medaljen e Meritës” 
Atasheut të Mbrojtjes së Shteteve të 
Bashkuara të Amerikës, Nënkolonel 
Robert Perry, bazuar në dekretin 
e Presidentit të Malit të Zi, Milo 
Đukanović.

Nënkolonel Perry-it iu dha 
medalja “Për merita të veçanta në 
fushën e përmirësimit të marrëd-
hënieve të mbrojtjes midis Malit 
të Zi dhe Shteteve të Bashkuara”.

Minis t r ja  In jac  fa lëndero i 
Nënkolonelin Perry për angazhimin 
e tij të përgjithshëm dhe kontributin 
e tij në bashkëpunimin dypalësh të 
mbrojtjes dhe theksoi angazhimin 
e tij vetëmohues për forcimin e 
kapacitetit të sistemit të mbrojtjes 
malazeze. Ajo përgëzoi Nënkol-
onelin Perry për dekorimin, i cili, 

ministrja e mbrojtjes olivera injac 

“Medalja e Meritës” për atasheun 
amerikan nënkolonel Robert Perry

Nënkolonel Robert Peri, ka treguar respekt për Malin e Zi, duke 
evokuar partneritetin strategjik midis Malit të Zi dhe SHBA-së

Ministri i Mbrojtjes prof. 
Dr. Olivera Injac, u takua 
me Ambasadorin e Bosn-

jës dhe Hercegovinës në Malin e Zi, 
Branimir Jukić.

Ministri Injac shprehu kënaqësi-
në për mundësinë për t’u takuar me 
ambasadorin Juki. Ajo theksoi se 
Mali i Zi, si një anëtar i NATO-s, 
do të vazhdojë të promovojë vlerat 
e familjes transatlantike. Ajo vuri 
në dukje se Mali i Zi, si një vend 
që ka hapur rrugën e tij për të ar-
ritur këtë qëllim të rëndësishëm të 
politikës së jashtme përmes refor-
mave gjithëpërfshirëse të sistemit, 
ka një ndjeshmëri të veçantë për 
përpjekjet dhe angazhimin që BiH 
po investon në të njëjtën rrugë 
dhe veçanërisht vlerëson atë të 
BiH përkushtimi ndaj vlerave të 
Aleancës.

Në atë kuptim, Ministri shprehu 
mbështetje për aspiratat Euro-Atlan-
tike të BiH, duke pasur gjithashtu 
parasysh se arritja e këtij qëllimi 
do të ishte një nxitje për realizimin e 

anëtarësimit në BE. Ajo theksoi nevojën 
për përmirësimin e mëtejshëm të mar-
rëdhënieve ekzistuese të fqinjësisë së 
mirë dhe vazhdimësinë e bashkëpunimit 
midis dy vendeve.

Ministrja Injac u takua 
me ambasadorin Jukić

-siç shtoi ajo, -gjatë mandatit të tij 
tregoi respekt të thellë për Malin e 
Zi, duke avokuar vazhdimisht për 
përmirësimin e partneritetit strat-
egjik midis dy vendeve.

Nënkoloneli Perry theksoi se 
kjo dekoratë është një pjesë e 
jashtëzakonshme e tij si ushtarak. 
Ai shprehu besimin se bashkëpunimi 
dypalësh midis dy vendeve do të 
vazhdojë të zhvillohet në frymën 
e aleancës dhe vlerave që ndajmë.

Në përputhje me Ligjin për 
Dekoratat dhe Njohjet e Shtetit, 
Medalja e Meritës jepet për angazh-
imin në ekzekutimin e detyrave të 
besuara që veçanërisht kontribuo-
jnë në zhvillimin e marrëdhënieve 
miqësore të Malit të Zi me vendet 
e tjera.

I Dërguari i Mbrojtjes së Republikës së Francës, Kolonel Fabrice Duda, bëri 
një vizitë lamtumire në Ministrinë e Mbrojtjes të Malit të Zi.

Me atë rast, koloneli Duda u takua me Ministrin e Mbrojtjes, Prof. Dr. Oliver 
Injac, e cila vlerësoi punën dhe kontributin e tij të përgjithshëm në forcimin dhe 
zhvillimin e bashkëpunimit të mbrojtjes midis Malit të Zi dhe Francës, përmes 
projekteve dhe aktiviteteve të shumta të bazuara në marrëdhëniet miqësore dhe 
interesat e përbashkëta. Ministrja Injac gjithashtu shprehu kënaqësinë për bashkë-
punimin e suksesshëm midis marinës dhe forcave ajrore të të dy vendeve, si dhe 
mirënjohje për mbështetjen që Franca i jep Malit të Zi në kuadër të pjesëmarrjes 
në misionet ndërkombëtare.

Kolonel Duda në një 
vizitë lamtumire në 

Ministrinë e Mbrojtjes
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Ministri Panayotov theksoi se ushtrimi mori një 
vlerësim të shkëlqyeshëm nga pjesëmarrësit. Janë 
përpunuar veprime për reagimin ndaj aksidenteve, për 
luftimin e nëndetëseve, shkatërrimin e minave dhe 
luftimin e caqeve ajrore - mbrojtjen ajrore.

Ministri i Mbrojtjes Georgi 
Panayotov, shefi i Mbro-
jtjes admirali Emil Eftimov 
dhe kryeministri Stefan 

Yanev vëzhguan zbatimin e suksesshëm të 
episodeve në det gjatë stërvitjes “Breeze 
2021” më 16 korrik 2021, në ditën për 
mysafirë e shquar dhe medien.

Pjesëmarrësit përfunduan ushtrimet 
e zjarrfikësve në një anije tregtare në 
një port, demonstruan aftësi në trajtimin 
të anijes tregtare të rrëmbyer, si dhe 
shpëtimin e njerëzve të mbetur në det 
dhe trajtimin e derdhjes të naftës në det.

Ministri Panayotov theksoi se ush-
trimi mori një vlerësim të shkëlqyeshëm 
nga pjesëmarrësit. “Janë përpunuar 
veprime për reagimin ndaj aksidenteve, 
për luftimin e nëndetëseve, shkatërrimin 
e minave dhe luftimin e caqeve ajrore - 
mbrojtjen ajrore,” shpjegoi ai. Ministri 
theksoi shkallën e stërvitjes - në “ Breeze 
2021” , me pjesëmarrjen e 14 vendeve me 
30 anije luftarake dhe anije mbështetëse, 
3 aeroplanë, 8 helikopterë dhe mbi 2000 
ushtarakë nga marinat e Bullgarisë, Shq-
ipërisë, Belgjikës, Britanisë së Madhe, 
Gjeorgjisë, Greqisë, Spanjës, Italisë, 
Letonisë, Polonisë, Rumani, Shtetet e 
Bashkuara, Turqia, Ukraina, Grupi i 
Dytë i Përhershëm Detar i NATO-s dhe 
Grupi i Dytë i Përhershëm i Kundër Mi-
nave të NATO-s nga Forca e Reagimit 
të Aleancës. Shefi i Mbrojtjes, Admiral 
Emil Eftimov, vuri në dukje se brenda 

StëRvitJA “bReeze 2021”

Marrin pjesë 14 vende, 30 anije luftarake dhe mbështetëse, 
3 aeroplanë, 8 helikopterë dhe mbi 2000 ushtarakë

Ministri i Mbrojtjes Georgi Panajotov: Bullgaria duhet të investojë në ushtrinë e saj

Gjeneralbrigade Venelin 
Venev mori detyrën si 
Drejtor i Shërbimit të 

Inteligjencës Ushtarake më 19 
korrik 2021. Në ceremoninë 
e rastit morën pjesë ministri i 
Mbrojtjes Georgi Panajotov dhe 
shefi i Mbrojtjes Admirali Emil 
Eftimov.

“Detyra e shërbimit është të 
informojë udhëheqjen e shtetit 
në nivelin strategjik në lidhje me 
kërcënimet dhe rreziqet për sig-
urinë kombëtare. Në ditët e sotme, këto 
kërcënime dhe rreziqe po bëhen gjithnjë 
e më të shumta. Ju jeni ata që duhet të 
lëshoni alarmin së pari. Kjo është arsyeja 
pse ne kemi shpresë tek ju”, tha ministri 
i Mbrojtjes Georgi Panajotov në fjalën e 
tij përshëndetëse.

“Jam i nderuar të përgëzoj gjener-
albrigade Venelin Venev për gradën e 
tij të lartë oficer dhe emërimin e tij si 
Drejtor i Shërbimit të Inteligjencës Ush-
tarake. Kjo shoqërohet me përgjegjësi 

të madhe, qëndrim dhe qasje parimore 
ndaj shërbimit. Si shef i Mbrojtjes, unë 
mbështetem në mbështetjen profesionale 
dhe kolegjiale dhe sigurimin e informa-
cionit të inteligjencës ushtarake, “theksoi 
shefi i Mbrojtjes, admiral Emil Eftimov.

Gjeneralbrigade Venelin Venev 
falënderoi për besimin dhe mbështetjen 
e dhënë ndaj atij. Ai tha se  do të 
mbështetej në profesionalizmin e ko-
legëve të tij dhe puna e përbashkët me 
institucionet e tjera do të vazhdonte.

Drejtori i Shërbimit të Inteligjen-
cës Ushtarake, gjeneralbrigade Vene-
lin Venev, u diplomua në VVOVU 
“Vasil Levski” me një diplomë 
bachelor në “oficer të inteligjencës” 
me një kualifikim të “përkthyesit 
ushtarak”. Gjatë karrierës së tij si 
ushtarak ai shërbeu në formacione të 
ndryshme. Në periudhën 2001 - 2016 
ai kaloi në mënyrë të njëpasnjëshme 
nëpër pozitat e ekspertit, shefit të 
sektorit, shefit të departamentit dhe 
drejtorit të drejtorisë. Ai u morri 

gradën “kolonel” në gusht 2017. Në 
periudhën 2005-2008 ai mbajti pozi-
cionet e oficerit të ndërlidhjes për auto-
ritetet lokale dhe KB dhe komandantin 
e grupit të inteligjencës brenda misionit 
të NATO-s në Afganistan ISAF. Nga 
viti 2009 deri në vitin 2012 ai ishte 
atashe ushtarak dhe ajror i Republikës 
së Bullgarisë me akreditimin kryesor 
në Austri dhe akreditimet shtesë në 
Hungari, Republikën Çeke, Sllovaki 
dhe Slloveni. Ai flet tre gjuhë.

Gjeneralbrigade Venelin Venev mori detyrën 
si Drejtor i Shërbimit Informativ Ushtarak

kornizës së stërvitjes Breeze 2021, ishte 
duke u zhvilluar me sukses certifikimi i 
komandës së Divizionit të 4-të të anijeve 
patrulluese për menaxhimin e një grupi 
taktik të anijeve sipërfaqësore. Një pikë 
tjetër në ushtrim është episodi i këtij 
viti që përfshin një nëndetëse. Admirali 

Eftimov falënderoi kolegun e tij,  Shefin 
e Shtabit të Përgjithshëm të Turqisë, 
gjeneralin Yasar Guler, për mundësinë 
e trajnimit për aleatët E NATO-s.

Kryeministri Stefan Yanev theksoi 
rëndësinë e “ Breeze 2021” për rritjen 
e aftësive të forcave të armatosura të 

vendeve pjesëmarrëse. “Anijet nga ven-
det anëtare të NATO-s dhe të tjerët nga 
Deti i Zi po marrin pjesë në stërvitje. “Po 
mbahen ngjarje që janë të rëndësishme si 
për Marinën Bullgare ashtu edhe për të 
gjitha forcat dhe asetet pjesëmarrëse,” 
tha ai. Në përgjigje të një pyetjeje nga 

gazetarët, ministri i Mbrojtjes Georgi 
Panajotov theksoi nevojën për investime 
në mbrojtje dhe siguri. “Vitin e kaluar, 
prodhimi i brendshëm bruto botëror  u ul 
me 4.4%, por në të njëjtën kohë shpenzi-
met e mbrojtjes u rritën me 2.2%. Shtetet 
investojnë në forcat e tyre të armatosura, 
investojnë në mbrojtje dhe siguri. Bull-
garia duhet të bëjë të njëjtën gjë,” tha 
ministri Panayotov. “Ne vazhdojmë të 
kryejmë detyrat tona, por për të qenë më 
të suksesshëm dhe për ta bërë më të para-
shikueshme situatën e mbrojtjes, shpresoj 
që të ketë një konsensus në shoqëri dhe në 
mes të partive politike për këtë çështje. 
Ritmi me të cilin vendet përreth nesh po 
investojnë në aftësitë mbrojtëse është 
vërtet mbresëlënës dhe ne jemi prapa”, 
tha admirali Eftimov. Ai theksoi se janë 
marrë masat e nevojshme për të paran-
daluar emergjencat dhe aktiviteti i plani-
fikuar i fluturimit të avionëve luftarakë 
tashmë është duke u zhvilluar. “Sot ai po 
zhvillohet gjithashtu, ne kishim aktivitet 
në Detin e Zi dhe detyra e mbrojtjes 
së hapësirës ajrore është përmbushur,” 
shpjegoi admirali Eftimov.

Ministri i Mbrojtjes Georgi Panayotov hapi Qendrën për Kompetencë të 
“Komunikimi Kuantik, Sisteme Inteligjente të Sigurisë dhe Menaxhimi 

i Rrezikut (Kuazari)” në Shkollën e Lartë Detare (VVMU) “N. J. Vaptsarov 
” më 16 korrik 2021. Në ceremoni morën pjesë shefi i Mbrojtjes admirali 
Emil Eftimov, komandanti i Marinës admiral  Kiril Mihailov, si dhe kadetë, 
studentë dhe mësues në Shkollën Detare.

Qendra Quasar u ndërtua nën një projekt nën Programin Operacional 
“Shkenca dhe Edukimi për Rritjen e Zgjuar” dhe është projektuar për zhvillim 
në fushën e teknologjive të informacionit dhe komunikimit dhe zbatimin e tyre 
të drejtpërdrejtë për të mbrojtur infrastrukturën kritike. Ajo bashkon burimet 
materiale, teknike dhe njerëzore të 8 organizatave (3 institute të Akademisë 
Bullgare të Shkencave, 4 universitete dhe një organizatë joqeveritare). Një 
nga qëllimet e saj kryesore është të bëjë të mundur parashikimin e aksidenteve 
dhe katastrofave dhe parandalimin e kërcënimeve terroriste përmes sistemeve 
inteligjente të sigurisë dhe inteligjencës artificiale.

Kreu i VVMU “N. J. Vaptsarov ”, admirali i flotiljes Prof. Dr. Boyan 
Mednikarov u prezantoi të ftuarve detaje rreth pranimit, perspektivave dhe 
realizimit të studentëve në Shkollën Detare, e cila mbetet ndër udhëheqësit 
botërorë në sistemin e arsimit të lartë detar. Ministri Panayotov gjithashtu 
u njoh me një pjesë të bazës materiale arsimore të shkollës, të tilla si labo-
ratorë, departamente, simulatorë, Qendra për Menaxhimin e Integruar dhe 
Monitorimin e Zonës Bregdetare, etj. Ai nënshkroi librin e nderit të Shkollës 
Detare dhe vëzhgoi momentet e procesit të të mësuarit.

Hapet qendër e re trajnimi 
në Shkollën e Lartë Detare 

(VVMU) “N. J. Vaptsarov
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Më 20 korrik 1969, astro-
nautët Neil Armstrong 
dhe Edwin “Buzz” Aldrin 
u bënë njerëzit e parë që 

shkelën hënën. Kjo ishte një arritje e vënë 
në lëvizje nga Presidenti i SHBA John F. 
Kennedy tetë vjet më parë kur ai shpalli 
sfidën e “uljes së një njeriu në hënë dhe 
kthimin e tij të sigurt në Tokë”. Presi-
denti tha se një sfidë e tillë, në atë kohë, 
nuk ishte thjesht nga natyra teknologjike, 
por pjesë e një “beteje më të madhe që 
po zhvillohet tani në të gjithë botën midis 
lirisë dhe tiranisë për mendjet e njerëzve 
kudo, të cilët janë duke u përpjekur të 
bëjnë një përcaktim se cilën rrugë duhet 
të marrin. “

Sfondi i kësaj ngjarje historike ishte 
një kohë e trazuar e pasigurisë, si në 
drejtim të trazirave të brendshme sociale 
dhe në rritje të konfliktit gjeo-politik. 
Konkurrenti strategjik, Bashkimi Sov-
jetik, kishte njoftuar rritjen e statusit të 
tij të superfuqisë duke lëshuar papritur 
satelitin e parë ndonjëherë, Sputnik, në 
orbitë rreth Tokës në 1957. Kjo shënoi 
fillimin e një “gare hapësinore” që fil-
limisht kapi SHBA me këmbë në tokë dhe 
të papërgatitur, duke u larguar në mënyrë 
të turpshme për disa vite me radhë. 
Vetëm përmes një programi ambicioz 
të inovacionit dhe investimeve, Shtetet 
e Bashkuara ishin në gjendje të heqin 
konkurrencën e tyre dhe të fitojnë garën.

Sidoqoftë kjo garë u fitua, jo 
duke numëruar patentat, duke kra-
hasuar shpenzimet e hulumtimit ose 
duke shtuar një numër inxhinierësh dhe 
shkencëtarësh. Ajo u fitua duke ven-
dosur një qëllim të qartë që frymëzoi 
individët dhe kompanitë në mënyrë 
metodike për të zgjidhur problemet e 
sistemeve komplekse, arkitekturës dhe 
përbërësve që përfshinte ky qëllim. 
Ajo u zgjidh nga ajo që është quajtur 
helika e trefishtë e qeverisë, industrisë 
dhe akademisë duke punuar së bashku 
drejt objektivave të përbashkëta. Ajo 
u zgjidh duke qenë i qartë se cilat sfida 
duheshin adresuar dhe si mund të matet 
suksesi në çdo hap të rrugës. Kryesorja 
ishte që suksesi të vlerësohej vetëm nga 
masat e performancës që ishin subjekt i 
një prove të falsifikimit. Ata ose kanë 
punuar ose nuk kanë punuar. U përballën 
me sfidën ose jo.

Imperativi i inovacionit

Tani mund ta gjejmë veten në kohë të 
ngjashme. Aleanca përballet me konkur-
rentë në rritje dhe, si gara hapësinore 
para saj, konkurrenca do të kërkojë risi 
në teknologjitë në zhvillim dhe shumë 
përçarës. Në takimin e Udhëheqësve 
të Londrës në 2019, Aleanca përcaktoi 
shtatë fusha të teknologjive në zhvillim 
dhe potencialisht përçarës që do të jenë 
“shumë me ndikim për zhvillimin e af-
tësive të ardhshme ushtarake”. Ato janë 
të dhëna, Inteligjenca Artificiale (AI), 
autonomia, hapësira, hipersonika, kuanti 
dhe bioteknologjia.

Për politikëbërësit, menjëherë lind 
pyetja: “A është Aleanca përpara apo 
prapa?” Për t’i dhënë përgjigje siç duhet 
një pyetjeje të tillë, termat duhet të har-
tohen në mënyrë të tillë që përgjigjja të 
mund të matet dhe kështu të falsifikohet 
ose provohet. Për shembull, a ka zhvil-
luar një automjet një anëtar i Aleancës 
që mund të udhëtojë në mënyrë të sigurt 
në Mach 10 nga New York në Paris? Një 

përgjigje për këtë pyetje është e matshme 
dhe e falsifikueshme. Pyetja nuk shtron 
pyetjen se si duhet të prodhohet një 
automjet i tillë ose si duhet të duket 
dizajni i arkitekturës dhe përbërësve të 
tij. Ose sa patenta dhe inxhinierë duhen. 
Përkundrazi, pyetja ka një qëllim të 
shprehur qartë që mund të përdoret 
për të sfiduar dhe frymëzuar qeverinë, 
industrinë dhe akademinë, ashtu si bëri 
Presidenti Kennedy.

Momente Sputnik

Në një epokë të buxhetit të kufizuar, 
Aleanca duhet të bëjë investimet e saj të 
inovacionit me mençuri, në mënyrë që 
të shmangë “momentet e ardhshme të 
Sputnikut”. Por momente të tilla bëhen 
gjithnjë e më të mundshme nëse nuk është 
e qartë se ku qëndron Aleanca apo ku 
është përpara konkurrentëve të saj. Qasja 
deri më tani ka qenë për të gjurmuar in-
putet kombëtare: sa patenta të paraqitura, 
sa kërkues shkencorë dhe teknologjikë të 
punësuar, sa hulumtime dhe zhvillime in-
vestuan para, sa fillestarë të teknologjisë 
së re themeluan dhe financuan. Me 
fjalë të tjera, investoni dhe shpresoni 
për më të mirën. Këto metrika hyrëse 
sigurisht që kanë përdorimin e tyre, por 
ato nuk parashikojnë me besueshmëri se 
cilat vende do të përtërijnë në mënyra 
potencialisht të rëndësishme. A do t’i 
kishte mundësuar Aleancës shikimi i 
këtyre masave të hyrjes në Aleancë që 
të parashikonte fillimin e suksesshëm të 
Bashkimit Sovjetik të Sputnik?

Në fakt, inovacioni në garën 
hapësinore u nxit nga qëllime të qarta 
të performancës: të vendoste një satelit 
të sigurt në orbitë, pastaj te një kafshë 
e gjallë, pastaj te një njeri, etj. Në një 
nga periudhat më inovative në historinë 
botërore, nuk kishte asnjë diskutim kush 
ishte përpara dhe kush prapa. Kjo për-
vojë mund të na ndihmojë të mendojmë 
më qartë për të sotmen. Ishte duke 

vendosur sfida specifike të performancës 
që inovacioni u shty përpara pa pushim. 
Presidenti amerikan vendosi objektivin 
përfundimtar: të shkojë në hënë dhe të 
kthehet. Kjo krijoi një kaskadë të pikave 
të ndërmjetme dhe nën-sfidave: futni 
astronautët në orbitë, i lini ata të manov-
rojnë me një anije kozmike orbitale, të 
bëjnë takime orbitale, të kryejnë vep-
rimtari shtesë të automjeteve, etj. Secila 
prej tyre ishin kushtet e nevojshme për 
të arritur në hënë, dhe, thjesht si më e 
rëndësishmja, duke u kthyer.

Risitë e mëdha fillojnë 
me probleme të mëdha

Në vend që të investonte dhe të 
shpresonte për më të mirën, Aleanca 
mund të përqendrohej në vendosjen e 
qëllimeve të guximshme të performancës 
dhe pastaj të linte spiralin e trefishtë të 
hynte në punë. Për problemet më të 
ngutshme ose të rëndësishme, Aleanca 
mund të krijojë sfida zyrtare me çmime 
dhe stimuj për të inkurajuar inovatorët 
t’i japin asaj goditjen më të mirë. Kjo 
qasje ka funksionuar mirë në të kalu-
arën dhe aktualisht përdoret nga disa 
kompani industriale, agjenci qeveritare 
dhe filantropë privatë për të stimuluar 
inovacionin. Çmimi Ansari X inkurajoi 
projektuesin e avionëve Burt Rutan që 
të zhvillonte me sukses një aeroplan 
komercial të ripërdorshëm. Në vitet 
1920, Çmimi Orteig inkurajoi një pilot 
pak të njohur të postës ajrore për të 
zhvilluar një aeroplan të specializuar 
dhe ta fluturonte atë vetëm përtej 
Atlantikut të Veriut të rrezikshëm. 
Charles Lindbergh ndoshta nuk do ta 
rrezikonte jetën e tij nëse nuk do ta 
priste ndonjë çmim ose lavdi në skajin 
tjetër. Ky është ndoshta shembulli më i 
famshëm historik (dhe ai që, në frymën 
e Aleancës, përmban një aviator aleat 
duke zgjidhur me guxim një problem 
transatlantik). Ka shumë më tepër.

Zbulimi i problemeve 
të duhura për tu zgjidhur

Një çështje kritike është mënyra se 
si duhet të përcaktohen këto sfida. Kjo 
mund të fillojë me institucionet aka-
demike dhe qeveritare që vlerësojnë gjen-
djen më të fundit të teknologjisë për se-
cilën fushë të teknologjisë ose aplikimit. 
Ata mund të përshkruajnë kufijtë aktualë 
të performancës dhe të propozojnë sfida 
specifike për t’i kaluar ato. Ndërmarrjet, 
filantropët dhe agjencitë kërkimore mund 
të krijojnë dhe të publikojnë sfida dhe 
çmime për të inkurajuar këdo në spiralin 
e trefishtë për t’i zgjidhur ato.

Por sfidat e ditëve të sotme janë 
vetëm një lloj problemi që duhet zbuluar. 
Aleanca do të duhet të parashikojë dhe 
të përgatitet për problemet që mund të 
shfaqen në të ardhmen, që rezultojnë 
nga ndryshimet në teknologji, shoqëri, 
mjedis dhe faktorë të tjerë. Në Univer-
sitetin Johns Hopkins, ne kemi qenë duke 
punuar në një metodë për të “provuar në 
të ardhmen” zbulimin e problemit, për 
të siguruar që problemet të identifikohen 
përtej së tashmes. Ne kërkojmë të zbu-
lojmë probleme që mund të hasen në të 
ardhmen e afërt dhe të largët. Bazuar në 
hulumtimet tona mbi procesin e inova-
cionit, ne besojmë se kjo përfshin ekza-
minimin e tre horizonteve të dallueshme 
të pasigurisë: e mundshme, e besueshme 
dhe e mundshme. Të gjithë mishërojnë 
nivele të ndryshme të pasigurisë dhe 
paraqesin lloje të ndryshme pyetjesh.

E mundshmja shikon larg në një 
të ardhme të pasigurt. Nuk përpiqet ta 
parashikojë atë, por përcakton të ardhmen 
alternative, bazuar në trendet afatgjata 
dhe faktorët e përçarjes. Kjo perspektivë 
strategjike kërkon të zbulojë sfidat me të 
cilat Aleanca mund të përballet në një 
gamë të gjerë skenarësh të mundshëm. 
Për shembull, si duket e ardhmja e 
mjekësisë hapësinore dhe cilat probleme 
ka të ngjarë të hasen atje? Në të kundërt, 

e besueshme shikon horizonte më të af-
ërta, ku drejtimi ose ritmet e ndryshimit 
teknologjik mund të parashikohen ose 
kufizohen. Ai konsideron ndikimin që 
teknologjitë në zhvillim mund të kenë në 
aftësitë dhe burimet aktuale të Aleancës. 
Për shembull, si mund të sigurojmë 
komunikime të sigurta satelitore nëse 
kompjuterët kuantikë lehtë mund të thy-
ejnë kriptimin?

Projekti i mundshëm shikon prob-
leme specifike, të përcaktuara mirë - 
lloji që mund të zgjidhet duke përdorur 
inxhinierinë tradicionale ose mjetet e 
politikës. Rezultatet e tyre të dëshiruara 
janë të qarta dhe të matshme. Zgjidhjet 
ose funksionojnë ose nuk funksionojnë. 
Ato janë “të mundshme”, sepse gjasat 
e zgjidhjes së tyre mund të llogariten 
nga nivelet e suksesit të vendimeve 
paraprake të inxhinierisë dhe politikave. 
Për shembull, si t’i bëjmë pajisjet diagnos-
tikuese në rrjet për të parashikuar rreziqet 
për shëndetin e astronautëve dhe për t’ia 
komunikuar këtë me siguri mjekëve të 
fluturimit dhe kontrollit të misionit? Kjo 
është zakonisht fusha e aktorëve në detyrë 
brenda spirales së trefishtë. E mundshmja, 
e besueshmja dhe e mundshmja janë të 
ndërlidhura. Duke konsideruar të tre ne 
mund të ndërtojmë aftësi dhe të zgjerojmë 
opsionet tona të teknologjisë për të adresuar 
problemet që përballen Aleanca tani, si dhe 
ato që mund të shfaqen në të ardhmen. 
Zbulimi i problemit është dinamik dhe 
shkon në të dy anët. Të menduarit mirë 
për të ardhmen na lejon të krijojmë sfida që 
mund të nxisin inovacionin sot dhe zgjidhjet 
radikale të zbuluara sot (p.sh., renditja e 
gjeneve, rrjetet nervore, bllokimi, etj.) 
Krijojnë të ardhme krejtësisht të reja që 
ne të shqyrtojmë dhe të eksplorojmë.

Mënyra më e mirë për 
të parashikuar 
të ardhmen është shpikja e saj

Duke përdorur këtë qasje, Aleanca 
mund të trajtojë me më shumë besim 
dy pyetje kritike: “Cilat janë problemet 
më të rëndësishme për t’u zgjidhur, 
tani dhe në të ardhmen?”, Dhe “Çfarë 
sfidash specifike duhet të nxjerrim për 
të inkurajuar spiralin e trefishtë për t’i 
zgjidhur ato?” Në një artikull të fundit 
të Revistës të NATO-s, kreu i Njësisë së 
Inovacionit të NATO-s përshkroi burimet 
e shumta që Aleanca ka për të dhënë 
inovacione novatore, duke përfshirë “një 
bollëk institucionesh akademike të klasit 
botëror, studiuesit më të mirë shkencorë, 
fillestarë të mrekullueshëm krijues dhe 
një eko-sistem financiar me burime të 
mira ”. Një kornizë e qartë për zbulimin 
e problemeve më të rëndësishme për të 
zgjidhur dhe sfidat e duhura për të inkura-
juar burimet e Aleancës për t’i zgjidhur 
ato, është mënyra më e sigurt për ta 
mbajtur Aleancën përpara konkurrencës 
në një të ardhme të pasigurt.

*Lawrence Aronhime është profesor i 
asociuar i mësimdhënies në Shkollën e In-
xhinierisë Whiting në Universitetin Johns 
Hopkins, ku ai jep mëim mbi inovacionin 
dhe modelimin e biznesit.

*Alexander Cocron është një Lektor 
në Shkollën e Inxhinierisë Whiting në 
Universitetin Johns Hopkins, ku ai  jep 
metoda të përparuara të inovacionit dhe 
zhvillimin e strategjisë.

SFidA e iNovAcioNit e NAto-S

Nga Toka në Hënë
Çfarë mund të na mësojë ulja e Hënës në lidhje me inovacionin dhe si të përballojmë sfidat e së ardhmes
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Kampionati i Ping pongut në 
Forcat e Armatosura për vitin 2021 

MORëN PJESë TETë EKiPE

në zbatim të planit të 
kalendarit sportiv të 
aktivitete sportive në 
farsH, në ambientet 
e policisë ushtarake 
në periudhën 12-16 
korrik 2021 u zhvil-
lua aktiviteti sportiv 
i ping-pongut për vi-
tin 2021. Është një 
ndër aktivitete më të 
rëndësishme sport-
ive, që realizon fa. ky 
është një aktivitet i cili 
vjen fill pas stërvitjes 
se madhe, që fa ku-
rorëzoi me sukses në 
kuadrin e “Defender 
21’’, stërvitje e cila 
përveç shpalosjes së 
aftësive profesionale 
të personelit të fa-së 
tregoi midis të tjerave 
dhe gjendjen e duhur 
fizike duke përballuar 
me sukses intensite-
tin dhe kohëzgjatjen e 
stërvitjeve.


